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 الفصل الأول

 مقدمة .1

يبحث علم الإحصاء في طرائق جمع البيانات وتحليلها وتفسيرها من خلال مجموعة 

الطرائق الرياضيية وو البيانييةو وتهيهذ هيلع الةمليية صليم ويي  م ميير وو مجموعية مين من 

)الةينية  وال وييب لال يالي صليم ايرانات منا يبة  الم ميرات من خلال مجموعية مين البيانيات

تةمم علم المج مع اللي وخلت منه هلع الةينةو ومن المةروذ ون جمع المةلومات من جمييع 

يصةب تحقيقه في كثيير مين ايحييانذ فيللت يح يا  صليم واي  وجهيه  وفراد المج مع ومر شاق

ومال كثيرذ وما وخل عينة عشوائية وممثلة مين هيلا المج ميع فةمليية ا يهب وتح يا  صليم جهيه 

 ووا  ومال اابو

والبحث الذي يستخدم الأساليب الإحصائية للخروج بالنتائج والقرارات لا بدد ن  يردر 

 في عدة خطوات.

ذ ينه صذا كان ههذ الهنا ة غير د الرشكلة نو هدف الدراسة بوضوح ودقةنولا:  تحدي 

 واضح كان  الن ائج غامضة وغير دايقةو

 وثانيا: تحديد الأداة التي ستستخدم لجرع البيانات

 وثالثا: تحديد العينة التي ستجرع منها البيانات وطرائق جرعها

ام وو حروذ ح م يسهب صدخالها صلم وتحويلها صلم ونا (Coding)رابعا: ترميز البيانات 

الحا وب ويسهب ال ةامب مةهاذ ومن ثم صجراء ال حليلات الإحصائية حسب ال حليلات 

 الإحصائية حسب وههاذ البحث المنشودو 

وابييب تنيياول عمليييات الإدخييال وال حليييب جلييه ميين مراجةيية الركييائ  اي ا ييية لةلييم 

ن هيلع الركيائ  تحيهد صليم حيه  ذ يخ بيانم االإتصيمي - اخ يان الةينية –الإحصاء )الم ميرات 

 كبير نوع ال حليب الإحصائي المنشودو

 نولا: طرق اختيار العينة من مجترع 

ابب ون نبهو لكيفية اخ يان عينة من مج مع  ن ةرذ علم اي باب ال ي تجةلنا نخ ان 

لرعاينة، قد تستدعي استخدام نسلوب اهناك عدة اعتبارات عينة من مج معذ لمةنم آخر 
 :ومن بينها

تجانس المج مع مثب المواد السائلة حيث ج يوجه ما يبرن وجراء فحص لكب وفراد  -1

 المج معو

 عوامب الوا  والجهه وال كلفة والملائمة لهون ال ضحية لهاة الن ائج صلم حه كبيرو -2

تةرض الوحهات المس خهمة في اجخ بان لل ل  عنه فحص المج مع كاملا )ليضذ  -3

 لإضاءةذ اوة مقاومة  يانة للمقاومة ومصاليح ا

تةلن حصر وفراد المج مع ي باب عملية مثب فحص اتجاهات جميع المس هلكين حول  -4

  لع مةينة وو توجهات الروي الةام حول اضايا عامة اا صادية وو  يا يةو
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: المج مع هو مجموعة الةناير وو ايفراد ال ي ينصب عليهم اجه مام تعريف الرجترع

نا ة مةينة ولمةنم آخر هو جميع الةناير ال ي ت ةلق لها مشكلة البحث في د

واه يكون مج مع الهنا ة طلاب جامةة مةينة وو  كان صاليم مةين ذ فمثلا صذا 

كان  مشكلة الهنا ة هو ضة  توييب المياع صلم المباني الةالية ) اكثر من 

هو جميع المباني فان مج مع الهنا ة وو البحث ما ثلاث ودوان  في مهينة 

مهينة ذ وية بر كب مبنم مؤل  من هلع الالمرتفةة ايكثر من ثلاث ودوان في 

 اكثر من ثلاثة ودوان مفردة البحثو

الةينة هي مجموعة ج ئية من المج معذ ويكون حجم الةينة هو عهد  :تعريف العينة

 مفرداتها وعادة تجرى الهنا ة علم الةينةو

 ننواع البيانات الإحصائية :Type of Data 

كلما كان جمع البيانات دايقا زادت ثقة الهانس في اجع ماد عليهاذ وج يكون تحليب 

البيانات يحيحا وو مفيها صذا كان هناك وخطاء في جمع البياناتذ وهناك نوعين من البيانات 

 وهما:

 Qualitative or Categorical  Dataالبيانات النوعية:  -1

البيانات عنهما تكون السمة ) الخايية  تح  الهنا ة نحصب علم هلا النوع من 

هي  مة نوعية وال ي يمكن تصنيفها حسب ويناذ وو ونواع وليس لقيم عهدية مثب تصني  

الجنس صلم ذكر وونثمذ وتصني  كليات الجامةة صلم طب وهنه ة وعلوم وتجانة وآداب 

 ية منها:وتجانة وغيرها ذ وتس خهم عهة مقاييس لقياس البيانات النوع

 Nominal Scaleالاسري   الرقياس ( ن)

هلا المقياس يصن  عناير الظاهرة ال ي تخ ل  في النوعية ج في الكمييةذ وكثييرا 

ما نس خهم ايعهاد ل حهيه هوية المفرداتذ وفي هلع الحالة ج يكون للةه ذليت الميهلول الكميي 

عليم ال صيني  حصيب الجينس  ليهج 1ذ 0اللي يفهم منه عادةو فمثلا يمكن ا  ةمال الةهدين 

ج ييهجن عليم اييم  1ذ 0ييهل عليم اينثيمذ جحي  ون  1فيجةب الصفر يهل عليم اليلكر و الي  

عهدية وي ج يخضةان للةمليات الحسالية ينه يمكن تةيين وي عهدين ليهلهما لييهج عليم نيوع 

   ذ ونيوع م ي و -) وعي ب الجنسو وومثلة وخرى علم المقياس اج مي : الحالة اجج ماعيية

عمب آخر  و ويجهن لاللكر ون هلا المقيياس ج يةطيي ايفضيلية  –وكاديمي  –الةمب ) صداني 

 لإحهى طبقات المج مع علم ايخرىو

 Ordinal Scaleالترتيبي  الرقياس )ب(

يقع هلا ال هن  في مس وى وعلم من ال هن  اج ميذ فبالإضافة صلم خواص ال هن  

بي يسمح لالمفاضلةذ وي ل رتيب الةناير حسب  لم مةين: مثب اج مي فان ال هن  ال رتي

 ذ 4 ذ محاضر)3 ذ و  اذ مساعه    )2 ذ ا  لل مشانك)1الرتب ايكاديمية ) و  اذ )

 ذ 2 ذ مقبول)3 ذ جيه)4 ذ جيه جها)5   وتقهيرات الطلاب ) مم از)6 ذ مةيه)5مهنس)

 ذ 4 ذ موافق )5فق لشهة )   ذ وكللت دنجة ال أييه لإجالة السؤال ) موا1نا ب)

  ويجهن لاللكر ون هلا المقياس ج يحهد الفرق 1لشهة ) ق ذ ج وواف2 ذ ج ووافق )3م ردد)

 لهاة لين ايم ايفراد المخ لفةو
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 interval Scale الفئوى الرقياس( ج) 

,مثل numericalرقمية اخيرا ,ننتقل الى مستوى القياس الذى ينتج عنه درجات 
او الكلمات التى نستدعيها فى اختبار للتذكر. ويعرف هذا المستوى للقياس عدد الوحدات 

بين الدرجات على مقياس رقمى متصل   تساوى المسافاتلانة يفترض  قياس المسافة باسم 
. 
 Quantitative or Numerical Dataالبيانات الكرية نو العددية  -2

س عيهدي فيان البيانيات ال يي عنهما تكون السمة تح  الهنا ة االلة للقياس علم مقييا

نحصب عليها ت أل  من مجموعة من ايعهاد وتسيمم ليانيات كميية وو عهدييةذ مثيب علاميات 

ذ  ذ وجييون الةيياملين فييي مصيينع مةييين الطييلاب فييي ام حييان مييا وو كميييات السييلع المسيي وندة

 وغيرها كثيرووووو

 :طرق جرع البيانات الإحصائية 

 الطرق ال الية:ي م جمع البيانات الإحصائية لإحهى 

: فيها تجمع البيانات من جميع مفردات المج مع دون ا  بةاد وي طريقة الرسح الشامل -1

في مادة الإحصاء نقوم  مامفردةذ فمثلا صذا وندنا ال ةرذ علم مس وى طلاب جامةة 

 طلاب في مادة الإحصاء وهكلاووو اللريه دنجات جميع 

ة وتح ا  صلم الكثير من الوا  ناهيت عن عهم وهلع الطريقة عادة تكون طويلة ومكلف      

صمكانية تطبيقاتها في الحاجت ال ي تؤدي فيها جمع البيانات عن مفردات البحث صلم 

 فناء هلع المفرداتو

: وفيها ي م اخ يان عينة تمثب المج مع وتجرى عليها الهنا ة وتةمم طريقة العينة -2

ة لطريقة يحيحة وممثلة تمثيلا ياداا الن ائج علم المج مع وكلما كان  الةينة مخ ان

 المج مع كلما كان  الن ائج ياداة ودايقةو

 طرق اختيار العينة

 تصن  طرق المةاينة صلم الطرق غير الةشوائية والطرق الةشوائية وو اجح ماليةو

 طرق اختيار العينة غير العشوائيةNon-random sampling  

وج تمثب المج مع تمثيلا يحيحاذ وصنما ت م تكون الةينات في هلع الطريقة ان قائية 

وفق اخ يان الباحثذ ولللت ج تكون هناك فرية م ساوية يفراد المج مع في الظهون في 

الةينةذ وهلع الةينات تس خهم لههذ الحصول علم ن ائج ا  طلاعية نظرا جن اخ يان عينات 

نات ج يمكن ا  خهام و اليب عشوائية ي طلب وا ا وو تكلفة وو جهود كبيرةووفي هلع الةي

الإحصاء ال حليلي واللي يق صر ا  خهامه علم الةينات الةشوائيةذ ومن الةينات المير 

 عشوائية ما يلي:

وتحهث عنهما ي م جمع ليانات من  Accidental samplesالعينات العرضية و1

مةينة وو  المواطنين وو الةمال في مصنع كبير اللين يصادفونهم حول اتجاهاتهم نحو  لع
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نحو صدانة مصنع وو نظم الراالية فيه للحصول علم لةض المةلومات والمؤشرات لأاب 

 تكلفة وو جهه ممكنو

: وتحهث علم  بيب المثال  Quota sampling الرعاينة الطبقية غير العشوائية و2

عنهما يقسم مج مع الهنا ة في مصنع صلم طبقة الإدانيين وطبقة الةمالذ وو صلم صناث 

نذ ولللت تراعم نسبة المجموعات الفرعية في الهنا ةو ولكن الةينة من كب طبقة وذكو

 ج تأخل لطريقة عشوائية وصنما يقوم الباحث لاخ يان اللين يصادفهمو

: وال ي تس خهم عنه دنا ة تكالي  يناعة  Purposive sampling العينة الغرضية و3

 س جوب ل وفير المةلوماتوعلم  بيب المثالذ ايمر اللي ي طلب تةاونا من الم

  طرق اختيار العينات العشوائية Random sampling 

تسمح طرق اخ يان الةينات الةشوائية لالحصول علم عينات ممثلة للمج معذ ويكون 

اح مال  حب وي مفردة مةروفا وم ساويا ويمكن حسياله وليللت تسيمم عينية اح ماليية فميثلا 

فان اح مال  حب كب مفردة  500دة من مج مع حجمه مفر 25صذا كان حجم الةينة المخ انة 

هو 
500

25
5%  

: هي الةينة ال ي يكون فيها اح مال اخ يان جميع المفردات م ساوي تعريف العينة العشوائية

 ومةروذ ويمكن حسالهو

 وهناك طرق مختلفة للاختيار العينة من نهرها:

 Sample random sampling العينة العشوائية البسيطة -1

ت ص  الةينة الةشوائية البسيطة لأنها مجموعة ج ئية من المج مع اييلي ولحجم 

مةين لها نفس الفرية ) اجح مال  ل خ ان كةينة من ذلت المج معذ ويمكن الحصول علم 

عينات عشوائية لسيطة لا  ةمال جهاول ايعهاد الةشوائية و نوضح مثال اخ يان عينة 

 الجهاول في المحاضرةوعشوائية لا  خهام 

 Systematic sampling: العينة الرنتظرة -2

يرى الكثيرون ون طريقة المةاينة المن ظمة هي في جوهرها شكب من وشكال 

المةاينة الةشوائية البسيطةو وتةرذ الةينة المن ظمة لأنها الةينة ال ي تأخل لحيث ي م صضافة 

ائيا يفراد المج معو وتة بر الةينة نام مةين لشكب من ظم من اائمة كاملة مرتبة عشو

 المن ظمة لهيلا عن الةينة الةشوائية البسيطة للأ باب ال الية:

 ) و الةينة المن ظمة اكثر  هولة في ال نفيل من الةينة الةشوائية البسيطةو

 )ب الةينة الةشوائية يس طيع شخص غير مهنب ل ةينهاو

من مجموعة من لطااات ال سجيب في صحهى   n=200: صذا وندنا اخ يان عينة حجمها مثال

 طالبا لنهنس البطااات ال ي لها وخطاءو N = 3000الجامةات ال ي يسجب فيها 
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: صن طريقة الةينة المن ظمة تق ضي لان يكون طول الف رة اللي  يسحب منها وول الحل

مفردة لطريقة عشوائية وهي 
200

3000
1515صلم  1ا من و ولللت نخ ان ناما عشوائي 

 و8وليكن 

 15ذ ثم نضي  الرام  23ولللت نسحب الرام  8للرام  15ومن ثم نضي   8نخ ان الرام 

 و2993ذ وهكلا وووو وتكون آخر لطااة مسحولة هي نام 38لنسحب الرام  23للرام 

ونلاح  هنا انه صذا لم يكن طول الف رة عهدا يحيحا فإننا نقرب الجواب صلي عهد 

 يحيحو

 Stratified random sampling ة الطبقية العشوائيةالعين -3

تس خهم هلع الطريقة عنهما يكون المج مع منقسما صلم طبقات طبيةية وتكون لهينا 

 الرغبة في تمثيب جميع هلع الطبقات في الةينةو ونةرذ الةينة المن ظمة كال الي:

تقسيم وحهات المج مع  : هي الةينة ال ي تؤخل من خلالتعريف العينة الرنتظرة العشوائية

 صلم طبقات م جانسة واخ يان عينة عشوائية لسيطة وو من ظمة من كب منهاو

 Collecting Dataثانيا: جرع البيانات: 

 هناك عدة طرق لجرع البيانات نذكر منها:

 Personal Interview  الرقابلة الشخصية -1

وضوع اللي ي م صجراء وهي ون تقوم لمقاللة وفراد الةينة وال حهث صليهم عن الم

البحث فيه ولللت فان كمية المةلومات ال ي  نقوم لجمةها   كون دايقة صلم حه ماذ صج ون 

تحليلها  يكون يةباذ وعليت ون تن به صلم تهوين البيانات وثناء المقاللة جن وي خطا في 

 تهوين هلع البيانات يؤدي صلم خطا في الن ائجو

  Direct Observation الرلاحظة الرباشرة -2

عنهما ج يكون هناك وفراد للةينةذ فانت تس خهم هلع الطريقة وي الملاحظة المباشرةذ 

ومن ايمثلة عليها ون تق  علم تقاطع طرقذ وتةه السيانات ال ي تمر من هلا ال قاطع من 

الساعة الثامنة وح م ال ا ةة لههذ حصر كثافة السير في وا  ذهاب الموظفين صلم 

و ون تقوم لمراابة تصرذ مجموعة من ايطفال وثناء اللةب وتهوين الملاحظات وعمالهمذ و

 لههذ ال ةرذ علم  لوكيات ايطفال في لةض المواا و

 Questionnaire ا يالإستب -3

لل حقق من فرضيات المشكلة ايه  ةهو و يلة لجمع البيانات اللازماج  بيان 

يجب مراعاة لةض الشروط اج  بيان تصميم  الهنا ةذ وو للإجالة علم و ئلة البحثذ وعنه

 ح م تضمن داة الن ائج ويح هاذ ومن وهم هلع الشروط:

I ا  بسيطة ومفهومة للجريع بنفس الطريقة ولا تكو  ي. يجب ن  تكو  نسئلة الإستب

 غامضة.

 : كم عهد ايطفال لهيت ؟مثال

 سالةة وم الةاشرةووو هنا ي حير المجيب ليسال هب الطفب من هو دون  ن الخامسة وم ال
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 ولللت علم الباحث ون يةيه السؤال ليصبح مثلا:

  نة لهيتوو؟ 12كم عهد ايطفال اللين تقب وعمانهم عن 

II  يجب على الباحث ن  يبتعد عن تلك الأسئلة التي توحي بالإجابة. وغالبا ما تكو .

 الأسئلة الرنفية موحية بالإجابة

 ييلوب هييلا الك يياب مبسيي  وج تة قييه ون و مثددال: 

 للهانس ؟      

فالمجيب  يقوم لاخ يان الإجالة ايولمذ وكان الباحث يريه ون يقوم المسي جيب لالإجالية كميا 

 يريه الباحثو

III .يجب تحديد الكريات نو الوحدات عندما تكو  الإجابات نرقاما . 

 : كم تح ا  من كمية الماء للشرب يوميا؟ وووومثال

 ذ وو ووو اكواب  5شخاص ل ر ماء ويجيب آخر  يجيب وحه اي

 لللت يةاد يياغة السؤال صلم  كم ل را من الماء تشرب في اليوم؟ ووو

IV يجب ن  تكو  الأسئلة مباشرة وواضحة وا  لا يفكر الرستجيب بعرق ليجيب على .

 الأسئلة.

V   جيب وقتا قصيرة قدر الإمكا ، حيث قد لا يكو  عند الر ةرارالاست. يجب ن  تكو

 سئلة ا.الأطويلا لإجابة 

VI على مجروعة صغيرة للتجريب وتعديل الأخطاء قبل  ةرارالاست. يفضل ن  توزع

 والتطبيق النهائي

VIII  ذ فيان ليم تكين يياداة فلين تكيون المةلوميات صادقة وثابتة ةرارالاست. يجب ن  تكو

 ي بانةذ ولين يكيون اراننيا ثال ية فلين نسي طيع تةمييم الإاج ي بيان دايقةو وما صذا ليم تكين 

ودنجة ثباتها  ةرارالاستيالحا لف رة من ال من و نوضح كيفية ال أكه من يهق و ئلة 

 وSPSSمن خلال لرنامج 

 ( SPSSثالثا: الترميز ) عرلية الانتقال من الاستبيا  إلى برنامج 

بياناتو الخطوة ال الية وال ي تسبق صدخالها صلم الحا وب لههذ ال حليب هي ترمي  ال

 وترمي  البيانات هي عملية تحويب صجالات كب  ؤال صلم وناام وو حروذ يسهب صدخالهاو

فان ايشخاص ) المشاههات  اللين يقومون لالإجالة علم  SPSSحسب مفهوم 

  ذ وكب  ؤال ) فقرة  في اج  بيان هو Cases) و ئلة اج  بيان يطلق عليهم ا م حاجت 

  ذ وتسمم صجالات ايشخاص علم اي ئلة ) الفقرات  لقيم Variable عبانة عن م مير )

  و Values of Variablesالم ميرات )

 يح وي اج  بيان علم عهة ونواع من اي ئلةذ وهلع اينواع هي:

 ن( سؤال يسرح باختيار إجابة واحدة فقط:

 : هب ون  مواطن وم ججئ ؟ مثال

 

  ج  نةم

  ج  نةم
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سؤالذ في هلع الحالة نرم  للإجالة " نةم " لالرم  م مير واحه يكفي ل مثيب هلا ال

 Yوللإجالة" ج " لالرم   Nوو نرم  للإجالة" نةم " لالرم    2وللإجالة " ج " لالرم   1

ت م  SPSSولكن يفضب ا  خهام ال رمي  ايناام جن عملية صدخال البيانات الرامية في 

يرة والكبيرة وكللت فان كثير من لسهولة اكثر وجن الحا وب يفرق لين الحروذ الصم

 تنفل فق  مع الم ميرات الرامية وج تنفل مع الم ميرات الحرفيةو   SPSSايوامر في

 : هب توافق ون يكون تسجيب الطالب في الجامةة عبر الحا ب؟مثال

  مةانض لشهة  مةانض  محايه  موافق  موافق لشهة

 4الإجالة " موافق لشهة" والرام  ليهل علم 5في هلا المثال نلما يس خهم الرام 

ليهل علم  2ليهل علم الإجالة " محايه" والرام  3ليهل علم الإجالة " موافق" والرام 

 ليهل علم الإجالة " مةانض لشهة"و 1الإجالة " مةانض" والرام 

 ب( سؤال يسرح بأكثر من إجابة: 

 : ما هي وهم الهوايات ال ي تمان ها ؟مثال

  غير ذلت    الصيه  السباحة  الرياضة  القراءة

في هلا السؤال نلاح  ون الشخص يمكن ون يةطي اكثر من صجالةذ لللت فان م ميرا 

واحها ج يكفي ل مثيب السؤالو في هلع الحالة يفضب صنشاء خمسة م ميراتذ كب م مير له 

 للإجالة " ج"  0للإجالة " نةم " و  1اح مال صجال ين نةم / ج ويس خهم لهما 

 مثال: نتب القنوات الفضائية ال الية حسب وهمي ها لتو

  السونية  الكوي ية  الةرلية  لمحونا  دنيم  المصرية

للقناة ايكثر وهمية  6في هلا السؤال يجب صنشاء   ة  م ميرات وصعطاء الرام 

 و1للأاب وهمية صلم ون نصب صلم ااب القنوات وهمية وصعطائها الرام  5والرام 

 فتوح جزئياً:ج( سؤال م

ويقصه لللت السؤال اللي يسمح للشخص لاخ يان صجالة موجودة ضمن الخيانات وو 

 ك الة صجالة وخرى غير موجودة ضمن الخياناتو

 مثال: عنه  فرك للخان  وي خطوط الطيران تس خهم؟

  ذلت اذكرها غير  ايندنية  القطرية  المصرية  الةرلية

 

 ميرا واحها يكفي ل مثيب هلا السؤال جن المسموح في هلا النوع من اي ئلة فان م

له هو صجالة واحهة فق ) شريطة ون يس خهم المسافر شركة طيران واحهة  صج ون عملية 

طرق تةيين نموز تص  ايم الم مير ) الإجالات  هي يةبة نوعا ما وت م لا  خهام عهة 

 :يركن تلخيصها كالتالي
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حييث يمثيب  Nصليم  1طيران وندت لالإجالة ليرام مين  : ون ترم  لكب شركةالطريقة الأولى

N   عييهد شييركات الطيييران الييواندة لالإجاليية وهييلع طريقيية  يييئة ينهييا تح ييا

لوا  كبيرذ ينيه  يي ةامب ميع كيب ا ي بيان لشيكب منفيرد ليي م جميع البيانيات 

 كلهاو

هلع الإجالات ليص  الإجالة " غير ذلت " لحيث ي م مةاملة  5: تةيين الرم  الطريقة الثانية

كمجموعيية واحييهة عنييه تحليييب الإجالييات لمييض النظيير عمييا ذكيير ميين ونييواع 

شيييركات الطييييران الممكنيييةو وهيييلع الطريقييية  ييييئة ينهيييا تمكننيييا مييين فقيييهان 

مةلومات كثيرةذ صج ون هلا الفقهان من المةلومات اه ج يكون مشكلة صذا كيان 

 الواج  بيان يرك  علم شركات الطيران الواندة في السؤ

 وجخ يان وي الطرق وفضب فإنه يجب ايخل لةين اجع بان الةوامب ال الية :

 ةمانالههذ من الإ   -

 شكب اج  بيان اللي تم تقهيمه للأشخاص وكيفية الإجالة عليةو -

 الوا  الم اح للباحثو -

 الهعم المادي الم وفر للباحثو -

 الهاة المطلولةو -

 SPSSعرلية إدخال البيانات في 

موجود علم جهازك ول شميله انقر فوق زن    SPSSهنا ون لرنامج نحن نف رض 

" انقر فوق  Programs" من شاشة تشميب النوافل اخ ر " لرامج Startالبهء " الهو " وو "

" في م ف ح  SPSS 11.0" ثم تن ج اائمة فرعية اخ ر "   SPSS for windowsويقونة "  

   :Data Editorبيانات )الشاشة ال الية وال ي تسمم نافلة محرن ال

جح  ون محرن البيانات هو عبانة عن شبكة من الصفوذ وايعمهة تس خهم لإنشاء 

  وي ون Caseوتحرير ملفات البياناتو وفي محرن البيانات فان كب ي  يمثب حالة )

اج  بيان الص  ايول يفرغ فيه صجالات اج  بيان ايول والص  الثاني يفرغ فيه صجالات 

 ية وهكلاووووالثان
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يمثب لم مير ) اج  بيان وما ايعمهة ف مثب الم ميرات وي ون كب  ؤال في 

Variable ( وي لةمودو وتسمم نقاط ال قاطع لين الص  والةمود لالخلية Cellو  

كما يوجه في وعلم شاشة محرن البيانات شري  الةنوان وشري  القوائم وشري  

  Data Viewالبيانات يوجه  عرض البيانات )  محرن البيانات وفي ا فب شاشة محرن

  لةرض خصائص  Variable Viewلةرض البيانات وكللت يوجه عرض الم ميرات ) 

الم ميرات ) ا م الم مير ونوعه وووو   وكللت نشاهه وشرطة ال مرير الرا ية وايفقية علم 

 الجانب اييمن والجهة السفلي لشاشة محرن البياناتو

كيفية صدخال البيانات  نشير صلم وظائ  اييقونات ال ي يح ويها  وابب البهء في

   و الموضح لالشكب ال الي: Data Editorشري  ايدوات ) شري  محرن البيانات 
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 الوظيفة العنوا  الأيقونة

 
open ف ح مل  مخ ن 

 
Save  تخ ين مل 

 
Print  طباعة مل 

 
Dialog Recall 

صظهان آخر مجموعة من الإجراءات ال ي تم 

 ا  خهامها

 
Undo تراجع عن آخر عملية ام  لها 

 
Redo الرجوع عن آخر عملية تراجة  عنها 

 
Goto Chart تخطي  اجن قال صلم 

 
Goto Case   اجن قال صلم حالة ) ي 

 
Variable صعطاء مةلومات عن الم مير 

 
Find لحث عن 

 
Insert Case  صدنا  حالة جهيهة صلم المل 

 
Insert Variable ير جهيه صلم المل صدنا  م م 

 
Split File شطر المل  صلم ج وين 

 
Weight Cases صعطاء ووزان للحاجت 

 
Select Cases اخ يان مجموعة حاجت 

 
Value Labels صظهان ) وو صخفاء  عناوين ) دججت   القيم 

 
Use Sets ا  خهام مجموعات من الم ميرات 
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 spssنيقونات 

 لإيجاد الشري  الموجود تح  شري  القوائم  

  Viewنضم  من شري  القوائم علم 

 فيظهر مرلع الحوان ال الي Toolbarsتم نخ ان 

 ف ظهر Data Editor نضم  في المرلع المقالب ل 

و وما صذا وندنا  Large Buttonsومام  تكبير زنائر الشري  نضم وندنا  وصذاعلامة الصحذ 

 صيجاد شرائ  جهيهة نحن في حاجة لها

 :فيظهر مرلع الحوان ال الي  New Toolbarفإننا نضم  علم زن  

 customizeثم نضم  علم   barakat نك ب ا م الشري  الجهيه علم  بيب المثال

 :فيظهر الشكب ال الي

 منا ييبا وميين المسيي طيب المقالييب نخ ييان اليي  مييا نييراع Categoriesئميية نخ ييان ميين القا

Items صليييم المنا يييب لالضيييم  عليييم الييي ن اييسييير للفيييانة ميييرتين م  يييالي ين فين قيييب الييي ن 

تيم نضيم  وخييرا عليم  barakatالمسيمم  Customizing Toolbar   لمسي طيب ايفقييا

  barakatموافق فيظهر شري  جهيه لا م 

يفية إدخال البيانات التالية والتي تهدف إلى معرفة اتجاهات والآ  نوضح ك

 الرعلرين نحو الوسائل التعليرية:
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 هراراست

  لكالونيوس فما فوق           دللوم المؤهب الةلمي:

 
   نوات 5اكثر من        نوات 10-5من    نوات 5ااب من   الخبرة:

 

 الفقرة الرقم
موافق 

 بشدة
 معارض محايد موافق

عارض م

 بشدة

      اشةر لانتياح ج  خهام الو يلة ال ةليمية 1

افضب عرض الو يلة ال ةليمية في وا ها  2

      المنا ب

ونى ون ا  خهام الو يلة ال ةليمية تحسن  3

      نوعية ال ةليم

 نقوم بعرلية الترميز للرتغيرات: -
 

 ووج : م مير المؤهب الةلمي:

 لونيوس فما فوقلكا دللوم المؤهب الةلمي

 2 1 ال صني 

 : ثانيا: الخبرة

 

  نوات 10اكثر من   نوات 10-5من   نوات 5ااب من  الخبرة

 3 2 1 ال صني 

 ثالثا: يتم تفريغ البيانات وفقا للتصنيف التالي:

 مةانض لشهة مةانض محايه موافق موافق لشهة ال صني  

 1 2 3 4 5 الهنجة
 q3, q2, q1الهنا ة كال الي: المؤهبذ الخبرةذ نةطي و ماء لم ميرات و ئلة 

تظهر الشاشة ال الية وال ي تس خهم في تةري  م ميرات  Variable View* نضم  علم 

 والهنا ة 

 Typeوالنوع   Nameنلاح  من الشاشة ون للم مير عهة خواص هي اج م  

ل فصيب لكيفية وغيرها كما تشاهه في الشكب وعلاع و وذ نأتي لا Lableووي  الم مير 

 صدخال م مير المؤهب الةلميذ و وذ يكون صدخال لقية الم ميرات مشاله تماما:

 المرحلة ايولم: ك الة ا م الم مير

 الم مير " المؤهب "  في السطر ايول لنك ب ا م Nameنضم  في الخلية ا فب  
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 المرحلة الثانية: تةين نوع الم مير

ويقونة عليها ثلاث نقاط نضم  عليها فيظهر  ف ظهر  Typeنضم  في الخلية ا فب 

 لنا الشكب ال الي:

 

 Numeric    من الشكب نلاح  ونSPSS  ية بر ون جميع الم ميرات نامية

 Decimal Places 2وناام وكللت عهد ايناام الةشرية  8وي  Width 8وعرضها 

خب المرلع ويمكن تميير عهد وناام الةهد وكللت عهد ايناام الةشرية لالضم  دا

في شاشة  Decimalوو ا فب الةمود   Widthالمةني وو في الخلية ا فب الةمود 

محرن البيانات ونقوم ل ميير عهد وناام الةهد وكلاك عهد ايناام الةشرية كما هو مبين 

   -لالشكب:

 Comma  ل ةري  م مير نامي يراد عرض ايمه لحيث تش مب علم فايلة 

 مع نقطة لفصب الخانات الةشريةووكمثال 1000م ايكبر من كب ثلاثة وناام ) للأناا  

 و 545,445,555.000علم ذلت 
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 Dot -  ( ل ةري  م مير نامي يراد عرض ايمه لحيث تش مب علم نقطة كب ثلاثة وناام

  مع فايلة لفصب الخانات الةشرية وكمثال علم ذلت الةهد  1000للأناام ايكبر من 

 و  545.445.555,000

 ific NotationScient  ل ةري  م مير نامي يراد عرض ايمة لشكب تةبير و م وفي

21051.4 فالرام 10  ليسه مسه اي اس )Eهلا النوع يس خهم الحرذ )   يةبر عنه

 4.51E2حسب هلا النوع كما يلي 

 Date  مع الوا  ل ةري  م مير نامي يراد عرض ايمة لشكب تانيخ وو تانيخ

 وينهوق الحوان ال الي يبين وشكال خاية من  هلا النوع 

 وكمثال يمكن اخ يان الشكب mm/ dd/ yy   وهو ال انيخ علم الطريقة ايمريكية وانم

mm   يةني الشهر وdd  تةني اليوم وyy  و 05/06/99تةني السنةو وكمثال 

 Dollar  مع  $صشانة الهوجن ل ةري  م مير نامي يراد عرض ايمة لحيث تشمب علم

   مع نقطة لفصب الخانات الةشريةو1000فايلة كب ثلاثة وناام ) الةهد اكبر من 

 والشكب ال الي يبين هلا النوع :
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 505,487.14,$وكمثال علم ايم م مير منم هلا النوع 

 Custom Currencey  ل ةري  م مير نامي يراد عرض ايمة لحيث تشمب علم :

تةري  موايفاتها حسب الطلبذ لللت ابب اخ يان هلا النوع فانه عملة دولة مةينة تم 

 يجب ووج صنشاء الةملة المطلولة كما يلي:

فيظهر مرلع الحوان ال اليذ اخ ان   Optionsثم اخ يان ايمر    Editاخ ان القائمة  - 

"  Suffixاك ب في المرلع المقالب ل    All Valuesثم في مرلع  Currencyالنافلة 

" في المرلع المقالب ل   -اك ب صشانة السالب " Negative Valuesيه " وفي مرلع جن

Suffix ثم موافقو 

 وجنيه  454.000 -وكمثال علم هلا النوع:  

 String  ل ةري  م مير حرفي ايمه تح وي علم وحرذ وو وناام وو وي نموز وخرىذ :

 والشكب ال الي يبين هلا النوع:

  في مرلعCharacters خب واصم عهد ممكن للرموزذ ويجب مةرفة انه يوجه فرق اد

 و Aيخ ل  عن الحرذ  aلين الحروذ الصميرة والكبيرة وي ون الحرذ 
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 الررحلة الثالثة: تعيين الأوصاف للرتغير

 (ل ةيين ويفا للم ميرvariable Label( وتةيين نموزا  Values تس خهم كأوياذ  

 Variableفي شاشة  Labelداخب الخلية ا فب   اضم  Value Labelsلقيم الم مير )

View لك الة نص السؤال وهو " المؤهب الةلمي"و 

  في الخلية ا فبValues :اضم  علم المرلع المنق  يظهر مرلع الحوان ال الي 

  ومام  1اك بValue  و دللوم ومامValue Label   ثم اضم  علم زنAdd  ذ ثم اك ب

ثم اك ب " لكالونيوس فما فوق" في المس طيب  Valueفي المس طيب المقالب ل   2

 و Addثم اضم  علم  Value Labelالمقالب ل  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ل ميير وي  ايمة الم مير: ظلب الوي  المطلوب لنقرع لالفانة ثم ادخب القيمة الجهيهة   -

 Change  ثم انقر ال ن Value Labelوو الوي  في مس طيب  Valueفي مس طيب 

 ي  الجهيهوذ فيظهر الو
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لحلذ وي  ايمة في الم مير: ظلب الوي  المطلوب من القائمة لنقرع لالفانة ثم انقر زن 

Remove ذ في م حلذ الوي  من القائمةو 

 الرفقودة مالررحلة الرابعة: تحديد القي

وحيانا اه يقوم لةض ايشخاص لةهم الإجالة علم  ؤال ما تبقم صجالة ذلت السؤال مفقود 

لللتذ وهناك عهة طرق ل ةيين القيم المفقودةذ  SPSSمة المفقودةذ ويجب صللاغ وتسمم لالقي

 نلكر منها:

  عنهما يكون هناك  ؤال ليس له صجالة فما عليت صج ون تقف  عنهذ ليقوم محرن البيانات

قيم نظام مفقودة لةرض تلت الخلية المفقودة لنقطةذ وتسمم تلت القيم المفقودة " 

(System Missing Values)  وجهير لاللكر انه لالنسبة للم ميرات الرامية فان "

الخلايا تحول صلم ايم نظام مفقودة ذ وما لالنسبة للم ميرات النصية فان الخلايا الفانغة 

 تةامب كقيمة يحيحةذ لمةنم آخر ج يوجه ايم مفقودة في الم ميرات النصيةو

 قيم الرستخدم الرفقودة لقيم يمكنت ون تضع نم ا لهل القيم المفقودة ل صبح تلت ا " 

User Missing Values  ول حهيه ايم مس خهم مفقودة نضم  في الخلية الموجودة "

في شاشة " محرن البيانات" ثم الضم  علم المرلع المنق  لثلاث نق    Missing ا فب

 ليظهر الشكب ال الي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م المفقودة كال الي:و يظهر من مرلع الحوان عهة خيانات ل ةيين القي

No missing values 

 ي م اخ يانع عنه عهم وجود ايم  مس خهم مفقودة وعادة يكون هلا الخيان محهداو



 19 

Discrete missing values 

يمكنت صدخال ح م ثلاث ايم مخ لفة لم مير واحه تةامب كقيم مس خهم مفقودة وهلا الخيان 

 يصلح للم ميرات الرامية والنصيةو

missing values Range of 

يمكنت هلا الخيان من تحهيه مهى مةين من ايم المس خهم المفقودة لحيث تةامب ااب ايمة 

واكبر ايمة وما لينهما من القيم كقيم مفقودةو ويصلح هلا الخيان فق  للقيم الرامية وج يصلح 

 للم ميرات النصيةو

Range plus one discrete missing value 

من تحهيه مهى مةين من ايم مس خهم مفقودة صضافة صلم ايمة خان   يمكنت هلا الخيان

المهىذ ويصلح هلا الخيان للم ميرات الرامية وج يصلح للم ميرات النصيةو وجهير لاللكر 

 ون ايم المس خهم المفقودة ج تهخب في الحسالاتو

 الررحلة الخامسة : تحيد شكل العرود

ومواع البيانات داخب الةمود  (Column width )يقصه لشكب الةمود عرض الةمود 

(Text Format)  لحيث يمكن توجيهها لحيث تكون في يسان الةمود وو في  و طه وو في

 ونخ ان المنا بو Alignوا فب  Columnيمينهو ول ميير ذلت نضم  في الخلية ا فب 

 

 

 

 

 

 

 الررحلة السادسة : تحدي مقياس الرتغير

ثم نضم  علم السهم  Measure   داخب الخلية ا فب ل حهيه مقياس الم مير نضم

 و Nominalالموجود داخب الخلية ف ظهر الخيانات ال الية كما لالشكب وعلاع ذ نخ ان منها 

ال ي عرض  في لهاية هلا الفصب والمطلوب توزيةها علم عينة عهد اج  بيان :صليت  تررين

 و SPSSوتفريمها في  10مفرداتها 
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 استبانه

 المؤهب الةلمي: دللوم   لكالونيوس فما فوق         

 

 الخبرة:  نوات 5ااب من     نوات 10-5من    نوات 10اكثر من    

 
مةانض 

 لشهة
 موافق محايه مةانض

موافق 

 لشهة
 الرام الفقرة

 1 ج  خهام الو يلة ال ةليمية حاشةر لاجنتيا     

افضب عرض الو يلة ال ةليمية في وا ها      

 نا بالم

2 

ونى ون ا  خهام الو يلة ال ةليمية تحسن      

 نوعية ال ةليم

3 

 :الحل

 نقوم لةملية ال رمي  للم ميرات: -

 

 ووج : م مير المؤهب الةلمي:

 

 المؤهب الةلمي دللوم لكالونيوس فما فوق

 ال صني  1 2

  

 ثانيا: الخبرة: 

 

 خبرةال  نوات 5ااب من   نوات 10-5من   نوات 10اكثر من 

 ال صني  1 2 3

 

 ثالثا: ي م تفريغ البيانات وفقا لل صني  ال الي:

 

 مةانض لشهة مةانض محايه موافق موافق لشهة ال صني 

 1 2 3 4 5 الهنجة

 

 q3, q2, q1نةطي و ماء لم ميرات و ئلة الهنا ة كال الي: المؤهبذ الخبرةذ 
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 ل الي:لةه تفريغ البيانات تظهر شاشة محرن الم ميرات كا

 

 والبيانات لع ال فريغ تظهر علم شاشة محرن البيانات كال الي:
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 الفصل الثاني .2
 

 

 العرليات الحسابية واختيار الحالات

 

يلزم في بعض الأحيدا  إيجداد بعدض العرليدات الحسدابية علدى الاستبيا  عند تحليل 

شددر بتحليددل بعددض الرتغيددرات وهنددا سددنركز علددى بعددض الدددوال الهامددة التددي لهددا اتصددال مبا

 الإستبانة.

 حساب مجروع عدة متغيرات 

 عرلية الجرع 

 السالقةاج  بيان الواندة في  q1, q2, q3 : احسب مجموع الم ميرات مثال

 الحب: لحساب مجموع الم ميرات الثلاثة

 فيظهر مرلع الحوان ال الي: Transformمن شري  القوائم   Computeنخ ان  -

 
 
 



 23 

 
 

ادخب ا م الم مير الجهيه المطلوب وليكن  Target Variableفي المس طيب  -

sum1  ويجب ون يكون اج م مخال  ي ماء الم ميرات في الإ  بانةو 

ويمكنت ك الة ذلت  q1+q2+q3اك ب  Numeric Expressionفي المس طيب  -

لا  خهام لوحة المفاتيح وو لا  خهام وزنان الآلة الحا بة الموجودة في مرلع الحوان وو 

ر علم ا م الم مير مرتين من اائمة الم ميرات وو لنقر الم مير مرة واحهة ثم الضم  لالنق

  Numeric Expressionعلم السهم ليهخب داخب ينهوق 

فيظهر مرلع  Type&Lableصذا وندت ون تك ب وي  للم مير اضم  علم ال ن  -

 الحوان ال الي:

  

 
 
 
 
 
 

فين قيب صليم مرليع Continueعلم  ثم اضم   Labelوك ب في المس طيب المقالب ل   -

 ف ظهر الن ائج ال الية: Okالحوان السالق ذ اضم  علم 
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: عنه ا  خهام طريقية الجميع السيالقة صذا كاني  صحيهى اييم الم مييرات مفقيودة 1ملاحظة هامة

مين  SUMفان ن يجة الجمع للم ميرات   كون مفقودةذ ولللت يفضيب ا ي خهام دالية 

 Numericوك الييية الصييييمة ال اليييية داخيييب مسييي طيب  Functionsفئييية اليييهوال 

Expression  ذsum(q1,q2,q3)    ووsum(q1 to q3)  فانييه ييي م جمييع ايييم

الم ميرات المير مفقودة حاول ون تجرب هلع الملاحظة مع اخ يان ا م جهيه للم مير 

 الناتجو

فيي الم مييرات  ايدنيم للم مييرات غيير المفقيودة همن الممكن ون نحهد الحي :2ملاحظة هامة 

المراد جمةهاذ وهلا يمكن ون ي م لإلحااه نقطة مرفقية لالحيه ايدنيم لةيهد الم مييرات 

 ال ي ج تح وي علم ايم مفقودة في ا م الهالة كال الي:

sum.2(q1 to q3) 

هلا يةني ون عملية الجمع تي م صذا وجيه عليم ايايب م مييرين يحميلان اييم وو 

 فقودةوليانات وصج فالن يجة   كون م

 

عليم آلية حا يبة تح يوي   Compute Variable: يح يوي مرليع الحيوان 3ملاحظدة هامدة 

علم وناام ونميوز حسيالية ونميوز علائقيية ونميوز منطقييةو ويمكين ا ي خهام هيلع 

الحا بة مثب وية حا بة يهوية وذلت لنقر ال ن لا  خهام الفأنةو ويبين الجيهول ال يالي 

 حا بة:الرموز المس خهمة في الآلة ال

 الرموز المنطقية الرموز العلائقية الرموز الحسابية
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 العملية الرمز العملية الرمز العملية الرمز

وو  & اقل من > الجمع +

and 

يجب أن تكون جميع 
 اكبر من < الطرح - العلاقات صحيحة

 اقل أو يساوي  =< الضرب *
 orوو   |

واحدة من العلاقات يجب 
 اكبر أو يساوي  => مةالقس / أن تكون صحيحة

 يساوي  = الأس **

 تفيد النفي notوو  ~
)  ( 

ترتيب 
 العمليات

 يلا يساو =~

 عرلية إيجاد الرعدل 

 ليكن وننا نريه صيجاد مةهل الم ميرات الثلاثة في كب حالة:

 : ووجه مةهل الم ميرات الثلاثة لكب حالة من الحاجتمثال

فيظهر مرلع الحوان المسمم   Computeاخ ر   Transformمن القائمة 

(Compute Variable وو انظر المثال السالقوو اخ ر الهالة  mean  من اائمة الإا رانات

Functions  ل نقلها في داخب المس طيبNumeric Expression  وتك ب الصيمة ال الية

mean(q1 to q3)  ذ ثم اخ ر ا ما جهيه للم مير الجهيه واك به داخب مس طيبTarget 

Variable  وليكن المةهل ثم اضم  علمOk   ذ فيظهر عمود جهيه في شاشة البيانات لا م

 " المةهل "

 5: صذا وندت صيجاد مةهل الم ميرات الخاية للمةلمين اللي خبرتهم ااب من ملاحظة هامة

 فيظهر مرلع الحوان ال الي: ”  If“ نوات فق  اضم  علم ال ن 

   :Include if case satisfied conditionاضم  علم 

 نوات نم نا  5جن الخبرة ااب من  1ام لإدخال الشرط المطلوب وهو الخبرة = 

 وتلكر ذلت ؟ وووو 1لها لالرم  

وتظهر عبانة  Compute Variable فيظهر مرلع الحوان  Continueانقر ال ن 
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لمةهل" في  نهاية تلاح  ظهون م مير جهيه لا م "اOkانقر ال ن  Ifالشرط لجانب ال ن ووو 

مل  البيانات  يحمب ايم جهيهة لمةهل الم ميرات الثلاثة لكب حالة في حالة ون تكون الخبرة 

  نوات لناء علم الشرط و 5ااب من 

 

من الممكن ون يكون الشرط مركب ذ فإذا وندنا صيجاد مةهل الم ميرات الثلاثة للمةلمين  -

ونيوس فإننا نك ب في مس طيب الشرط من حملة البكال 10صلم  5اللي خبرتهم من 

 الصيمة ال الية: Compute Variable: if Casesالموضح في مرلع الحوان 

 2الرؤهل= and 1نو   الخبرة=   2الرؤهل= &1الخبرة=

 andلاحظ وجود فراغ من اليرين ومن اليسار حول كلرة 

وو  10صلم  5ي خبرتهم من * صذا وندنا صيجاد مةهل الم ميرات الثلاثة لشرط ون للمةلمين الل

 حايلون علم دنجة البكالونيوس فننا نك ب في مس طيب الشرط الةبانة ال الية:

 2الرؤهل= or 1نو   الخبرة=   2ا الرؤهل= 1الخبرة=

 5ووجه المةهل للم ميرات الثلاثة للمةلمين ذوى الخبرة اكبر من تررين : 

 من حملة الهللومو 5ن ذوى الخبرة اكبر من ووجه المةهل للم ميرات الثلاثة للمةلميتررين : 

  طرق اختيار عدة حالات 

لإمكاننا اخ يان عهة حاجت يمكن للباحث صجراء ال حليب عليها وجخ يان عيهة حياجت 

فيظهيير  Select Casesايميير  Dataوو مجموعيية ج ئييية ميين الحيياجت نخ ييان ميين القائميية 

 مرلع الحوان ال الي:
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اف ييرض وننييا نريييه تحهيييه الحيياجت للمةلمييين الييلين مييؤهلهم الةلمييي دللييوم فقيي ذ ميين : مثددال

 Ifذ ثم ننقر علم ال ن  If condition is satisfiedنخ ان الخيان   Selectمس طيب 

 فيظهر مرلع الحوان ال الي:
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  Continueثم اضم   1الرؤهل=ادخب الشرط 

  Unselected Cases Areمسي طيب يسيمم يوجيه  Select Casesفي ا فب مرليع الحيوان

 يوجه خيانان يحهدان الطريقة ال ي  وذ نس ثني الحاجت المس ثناع وهما

Filtered  هلا الخيان ييؤدي صليم صضيافة م ميير فيي نهايية ملي  البيانيات يسيمم :filter_$ 

  Not Selectedاو  0  للحياجت المخ يانة واليرام )  Selectedاو 1يأخل ايم ينذ القيمة ) 

للحيياجت غييير المخ ييانةذ كمييا ون هييلا الخيييان يييؤدي صلييم وضييع صشييانة " / " للحيياجت غييير 

ميين  All Casesالمخ ييانةو وصذا وندت صيقيياذ هييلا الخيييان والرجييوع لجميييع البيانييات اخ يير 

 و Selectالمس طيب 

Deleted هييلا الخيييان يييؤدي صلييم حييلذ الحيياجت غييير المخ ييانة وج يمكيين الرجييوع صلييم :

 انات اييلية صج صذا امن لإغلاق البرنامج مع عهم ال خ ين وف ح المل  من جهيهوالبي

 ف ظهر الن ائج ال الية:  Okثم نضم  علم  Filteredعلم كب حال  نخ ان 

 
 
 
 
 
 
 
 

 فان الن ائج تكون كال الي: Unselected Casesمن المس طيب  Deletedصذا اخ رنا 
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  البيانات نتبع الخطوات التالية:لاختيار عينة عشوائية من 

كما في  Select Casesفيظهر مرلع الحوان  Select Casesاخ ر  Dataمن القائمة  -

 Selectمن مس طيب  Random sample of casesالمثال السالقذ نضم  علم

 فيظهر مرلع الحوان ال الي: Sampleذ ثم نضم  علم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وهو يحهد نسبة الحاجت  Approximately  ايش مب هلا الحوان علم خيانين هم

% من 60وعلية  ي م اخ يان  60المئوية وذالت لادخال نام في مس طيب هلا الخيان وليكن 

من   nفيحهد عهد الخيانات من عينة حجمها  Exactlyالحاجت عشوائياو اما الخيان 

في  10والرام  Exactly  امام في المس طيب اجيسر المقالب ل 6الحاجتذ فاذا ادخلنا الرام 

 حاجتو  10حاجت من اول  6المس طيب اجيسرذ فهلا يةني اخ يان 

 Okثم علم  Continueو ونضم  علم ال ن Exactlyفي مثالنا  نخ ان حالة 

 ف ظهر الن ائج ال الية:
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 اختيار مدى معين من الحالات 

 Based onالخيان  Select Casesن ل حهيه مهى مةين من الحاجت نخ ان من مرلع الحوا

time or case range :فيظهر مرلع الحوان ال الي 

 
 
 
 
 

ولللت ي م صخ يان  Last Casesو فب  7والرام  First Casesو فب  3وك ب الرام 

 الحاجت من الحالة الثالثة صلم الحالة السالةةو

 تصفية حالات معينة 

ت ال ي ج تساوي ايم ها في هلا الم مير نس طيع من خلال هلا ايمر اخ يان الحاج

 Use Filterيفرا وتحلذ الحاجت ال ي تساوي ايم ها الصفر وذلت لالنقر علم 
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Variable  ثم صدخال الم مير اللي يح وي علم ليانات تساوي الصفر وليانات ج تساوي

 فنحصب علم الحاجت ال ي ج تساوي الصفرو Okالصفر ذ ثم نضم  

  البياناتحفظ نو تخزينSaving Data 

فيظهر مرلع الحوان  Fileمن القائمة  Save Asو لحف  البيانات يول مرة اخ ر ايمر 1

 ال الي:

 

 
 
 
 
 
 
 
نحن اخ رنا " المس نهات"ذ ثم ادخب ا م  Save Inو حهد الهليب اللي تريه من مرلع 2

يانات ذ جح  ون ام هاد ملفات الب File Nameفي مرلع      وكالة "المل " 

SPSS*.sav  المقالب لمرلعSave as type  كما هو موضح لالشكبوثم اضم  علم ال ن

Saveو 

 و Fileمن اائمة  Exit SPSSلالنقر علم  SPSSللخرو  من نظام و 3

  فتح ملف بيانات مخز 

 وبكما هو لالشك Data ومن القائمة الفرعية اخ ر  Openاخ ر  Fileمن القائمة  و1
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 وOpenان ال الي:اخ ر المل  المطلوب ثم اضم  ال ن يظهر مرلع الحو-2

 
 
 
 
 
 
 
   لحلذ م مير ذ نحهد الم مير ثم نضمDelete  ذ ولنسخ م مير وو عهة م ميرات

ذ وللصق الم ميرات لةه نسخها نخ ان من  Copyايمر  Editحهدها ثم اخ ر من القائمة 

 و Pastايمر   Editالقائمة 

  )إدراج متغير )عرودInsert Variable 

 ضع مؤشر الفانة علم الةمود اللي تريه صضافة عمود جهيه صلم يسانعو و1

) وو لالنقر علم ال ن في شري   Insert Variableمن اائمة ليانات اخ ر ايمر  و2

  Var00001ايزنان الخاص لإدنا  م مير  فيظهر عمود جهيه لا م اف راضي 

  )إدراج حالات ) صفوفInsert Cases 

 انة علم الص  اللي تريه صضافة ي  جهيه فواهوضع مؤشر الف و1

) وو لالنقر علم ال ن في شري  ايزنان   Insert Caseمن اائمة ليانات اخ ر ايمر  و2

 الخاص لإدنا  ي   فيظهر ي  جهيه لا م اف راضيو

  الإنتقال إلىGo To Case 

كما  Go To Caseفيظهر مرلع الحوان  Dataمن اائمة  Go To Caseوانقر فوق ايمر 1

 هو لالشكب ثم اك ب نام الحالة ال ي تريه اجن قال صليها
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 البحث عن القيم Finding Values  

  انقر فوق وي خلية في q3صذا نغب  في البحث عن ايم لم ميرات مةينه ) مثلا الم مير  و1

 و1qالم مير

 فيظهر مرلع الحوان ال الي: Findاخ ر  Editمن القائمة  و2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Find whatفي المس طيب ومام  4ب الرام المراد البحث عنه وليكن اك  و3

 إستيراد وتصدير البيانات Exporting and Importing   

تة بر عملية الحصول علم البيانات من ايولويات ال ي تشمب لال الباحثينذ ولكن ليس 

امج صذ اه تكون ضمن لرن SPSSلالضرونة ون تكون هلع البيانات مخ نة في ملفات 

Excel   ووAccess    وغيرها) تسمم هلع الةملية ا  يراد البيانات و كللت فانت اه تح ا

وو  Excelفي لةض ايحيان تخ ين لياناتت ال ي ام  لمةالج ها في تطبيقات وخرى مثب 

Access تسمم هلع الةملية تصهير البيانات  و( 

  تصدير البياناتExporting Data 

من القائمة   Save Asنخ ان من  Excelفي لرنامج  SPSSصذا وندت تخ ين مل   و1

File يليظهر مرلع الحوان ال ال: 
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اللي يس طيع تطبيق  Excel *.xlsنحهد نوع المل   Save as typeمن المرلع  و2

Excel  ال ةرذ عليهذ ثم اك ب ا م المل  "المخ ون" في المس طيب ومامFile        

name علم زن   و ثم اضمSaveو 

من شري  القوائم واف ح المل    Openثم اضم  علم  Excelاف ح تطبيق  و3

 "المخ ون"و

  إستيراد البياناتImporting Data 

لاتباع  SPSSوتحويله صلم تطبيق  Excelنس طيع ا  يراد البيانات من تطبيق آخر مثب 

 الخطوات ال الية:

ذ ثم اضم  علم السهم  Fileمن القائمة   Openثم اخ ر  SPSSواف ح لرنامج جهيه في 1

 SPSS  ظهر اائمة لأنواع الملفات ال ي يمكن لبرنامج  File of Typeيمين القائمة

  Excel*.xlsال ةامب مةهاذ حهد علم  بيب المثال 

 وOkحهد المل  اللي تريه ف حه لالنقر عليهذ ثم اضم  -2
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 الثالثالفصب 

 الم قاطةةوالجهاول  الإحصائيةالمقاييس 

 الجداول المتقاطعة 

قددد نحتددا  فددي كثيددر مددن الأحيددان لتل دديج البيانددات فددي جددداو  متقا عددة 
 مكونة من صفوف وأعمدة

: إذا أردنددا بعددم المقدداييا اةحصددا ية لددبعم الطبقددات مددن المعلمددين حملددة مثااال
سدنوات أو أن  5الدبلوم مثلا أو حملة البكالوريوس أو للذي سنوات خبدرة اقدل مدن 

سددنوات إلددى  5الموظددم ملهلدده العلمددي بكددالوريوس وخدمتدده فددي التعلدديم مددن  يكددون 
 سنوات 10

أو إنشددددام المقدددداييا اةحصددددا ية لكددددل تقددددا ع بددددين ف ددددات ال بددددرة وف ددددات الملهددددل 
 العلمي, لكل هذا نتبع ال طوات التالية:
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 OLAPلتظهددر قا مددة فرايددة اختددر  Reportن تددار  Analyze . من القا مة1

Cubes الموضح ليظهر مربع الحوار التالي:كل كما بالش 

 
المتغير " ر_بدا ي"  Summary Variable(s). ادخل في المستطيل اسفل2

   Grouping Variable (s)  والمتغير " ر_نها ي " وادخل في المستطيل اسفل

 المتغيران " الملهل " و " ال برة " كما تلاحظ بالشكل.
 الحوار التالي:ليظهر مربع  ...Statisticsاضغط على  .4
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 Meanاختر المقاييا اةحصا ية التي تراها مناسبة لك مثل الوسط الحسابي 
واكبر  Minimumو اقل قيمة   Standard Deviationوالانحراف المعياري 

 Number of Casesوعدد الحالات   Sum والمجموع Maximumقيمة 
 Continueم اضغط ث  Cell Statistics وغيرها ثم ادخلها في المستطيل اسفل

 . OLAPS Cubesلنعود إلى مربع الحوار السابق  
فيظهر مربع الحوار  Titleإذا أردت كتابة عنوان للجدو  اضغط على  .5

 التالي:
ثم  Continueاكتب عنوان مناسب إذا أردت وإلا اضغط على كل حا  على 

Ok  
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 لتظهر النتا ج التالية:

OLAP Cubes 

 

Case Processing Summary

10 100.0% 0 .0% 10 100.0%

10 100.0% 0 .0% 10 100.0%

الراتب في بداية العمل  *

الخبرة * المؤهل العلمي

الراتب في نهاية العمل  *

الخبرة * المؤهل العلمي

N Percent N Percent N Percent

Included Excluded Total

Cases
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$ وفي 450ق يكون المعدل للرواتب في بداية العمل  في الجدول الساب .6
$ لكل الطبقات مجتمعة وهذا ينطبق على باقي المقاييس 529نهاية العمل 

الإحصائية. ولكن إذا أردت إيجاد المتوسط الحسابي للمعلمين من حملة الدبلوم 
 :فقط فإننا نضغط مرتين متتاليتين على النتائج ليظهر الشكل التالي

السهم المقابل للمتغير " المؤهل العلمي " ثم اختر دبلوم  اضغط على .7
كالتالي: تلاحظ أن معدل رواتب المعلمين في بداية العمل  من حملة الدبلوم 

OLAP Cubes

latoT :الخبرة

latoT :المؤهل العلمي

$452.00 $75.836 $350 $600 $4,520 10

$529.00 $66.072 $440 $650 $5,290 10

الراتب في بداية العمل

الراتب في نهاية العمل

Mean Std. Deviation Minimum Maximum Sum N
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 $ 380.00على سبيل المثال يساوي 

إذا أردنا إيجاد المقاييس الإحصائية للمعلمين من حملة الدبلوم وخبرتهم اقل  .8
من خمس سنوات نضغط على النتائج ضغطتين متتاليتين ثم نضغط على زر 

سنوات " لتظهر النتائج  5السهم المقابل للمتغير الخبرة ونختار " اقل من 
 التالية:

 

سنوات "  5ن وخبرتهم "اقل م وواضح أن معد  المعلمين من حملة" الدبلوم " 
 $385يساوي 

  الجدول التقاطعيCrosstabulations  

الجددددو  التقدددا عي هدددو جددددو  يسدددت دم لتوايدددع أفدددراد عيندددة الدراسدددة حسدددب 
متغيددرين أو اكثددر أو هددو جدددو  يسددت دم لعددرض عدددد الحددالات) التكددرارات( التددي 

 Categorical )لهدددا مجددداميع م تلفدددة مدددن قددديم متغيدددرين مصدددنفين أو اكثدددر

Variables) ويمكدددن أن يرافدددق الجددددو  التقدددا عي حسددداب مل صدددات إحصدددا ية ,
 واختبارات. 

.  (two-way crostabulation)ويسمى الجدو  التقا عي لمتغيرين باسم 
 multi-way )ويسمى الجدو  التقا عي لأكثر من متغيرين باسم 

crostabulation)  
 الية:لإنشاء الجدول التقاطعي اتبع الخطوات الت 

ومن القا مة  Descriptive Statisticsاختر  Analyzeمن القا مة  .1
  Crosstabsكما بالشكل التالي, يظهر مربع الحوار  Crosstabsالفراية اختر 
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ومتغير " ال برة  Row(s). ادخل متغير "الملهل العلمي" في المستطيل اسفل 2
 Displayع بجانب اضغط داخل المرب  Column(s)" في المستطيل اسفل 

clustered bar charts   ثم اضغط على الزر ,Cells  يظهر مربع الحوار
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 التالي:
في المستطيل  Columnو  Row. اضغط داخل المربعات الموجودة بجانب 3

Percentage  ثم اضغط على .Continue  ثم اضغطOk  تظهر النتا ج
 التالية:

Crosstabs 

ظ في كل  خليلة ثلاثلة قليم عللل سلبي  المثلا  القليم . من النتائج السابقة نلاح4 
 2سلنوات"   اللرقم  5في الخلية الأولل تقاطع " الدبلوم " مع "اقل  ملن 

يد  علل أن هناك معلمين اثنين ملن حمللة اللدبلوم وخبلرتيم فلي التلدري  
% تعنللي أن نسللبة المعلمللين مللن حملللة 50سللنوات والنسللبة  5اقلل  مللن 

% والنسلبة 50سلنوات تسلاو   5س اق  من الدبلوم وخبرتيم في التدري
% تعني أن نسبة المعلمين من حملة الدبلوم وخبرة التدريس للدييم 100

% أ  أن هنللاك نسللبة مئويللة 100سللنوات تسللاو   5وخبللرتيم اقلل  مللن 
 ضمن الصف ونسبة مئوية للمشاهدات ضمن العمود.

Case Processing Summary

10 100.0% 0 .0% 10 المؤهل العلمي * الخبرة100.0%

N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total

Cases

noitalubatssorC المؤهل العلمي * الخبرة

2 1 1 4

50.0% 25.0% 25.0% 100.0%

100.0% 25.0% 25.0% 40.0%

3 3 6

50.0% 50.0% 100.0%

75.0% 75.0% 60.0%

2 4 4 10

20.0% 40.0% 40.0% 100.0%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Count

% within هؤملا يملعلا ل

% within ةربخلا

Count

% within هؤملا يملعلا ل

% within ةربخلا

Count

% within هؤملا يملعلا ل

% within ةربخلا

دبلوم

بكالوريوس فما فوق

المؤهل

العلمي

Total

اقل من 5 سنوات من 5-01 سنوات اكثر من 01 سنوات

الخبرة

Total
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 ني.. كذلك ينتج لنا مخطط بياني تم توضيحه أثناء شرح الرسم البيا5

 

  ادخل للبيانات متغير جديد باسم " الجنس " مقسم إلى ذكر وأنثي كما

 يلي:

  ( عمل جدول تقاطعي لأكثر من متغيرينMulti-way 

crosstabulation) 

ومن  Analyzeمن القائمة  Descriptive statistics. لعم  ذلك نختار 1
 يظير مربع الحوار التالي: Crosstabsالقائمة الفرعية نختار 
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. ادخل المتغيرات كما بالشكل أعلاه تظهر النتائج التالية:2  
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Crosstabs 

Case Processing Summary

10 100.0% 0 .0% 10 المؤهل العلمي * الخبرة * الجنس100.0%

N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total

Cases

 

 إيجاد المقاييس الإحصائية الرقمية للمتغيرات 
 المقاييس الإحصائية المراد صيجادها هي  و3

 (Central Tendency). مقاييس النزعة المركزية   1

  الوسط الحسابيmean .مجموع القيم على عددها 

  الوسيطMedian  من مفردات العينة.50القيمة التي يقل عنها % 

  المنواMode .القيمة الأكثر تكرارا 

 Dispersion. مقاييس التشتت 2

   الانحراف المعيارSlandered Deviation  مقدار تشتت القيم
 عن وسطها الحسابي مقاسا بوحدات المتغير نفسها.

  التباينVariance مربع الانحراف المعياري 

  المدىRange .الفرق بين اكبر قيمة واصغر قيمة 

  اق  قيمةMinimum 

  اكبر قيمةMaximum  

   الخطأ المعيارS.E.mean  مقدار الخطأ الموجود في الوسط
 الحسابي وهو دلالة على دقة الوسط الحسابي كتقدير لوسط المجتمع.

 Distribution.شك  التوزيع  3

  الالتواءSkew ness رة عن تمركز : يعطى مقياس الالتواء فك
قيم المتغير ، فإذا ما كانت قيم هذا المتغير تتمركز باتجاه القيم الصغيرة اكثر 
من تمركزها باتجاه القيم الكبيرة فان توزيع هذا المتغير ملتو نحو اليمين ويسمى 
موجب الالتواء وتكون قيمة الالتواء موجبة. أما إذا كان العكس فان هذا الالتواء 

تو نحو اليسار وتمون قيمة الالتواء سالبة. أما إذا كانت قيمة يمون سالبا أو مل
 معامل الالتواء صفرا فان التوزيع يكون طبيعيا.
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  التفلطح او التفرطحKurtosis  يمثل تكرارات القيم على طرفي :
هذا المتغير و هو يمثل أيضا درجة علو قمة التوزيع بالنسبة للتوزيع الطبيعي. 

ح كبيرة كانت للتوزيع قمة منخفضة، ويسمى التوزيع فإذا كانت قيمة التفرط
كبير التفلطح، إما إذا كانت قيمة التفلطح صغيرة فان للتوزيع قمة عالية ويسمى 

 التوزيع مدببا أو قليل التفلطح.

  الربيعياتQuartiles تقسيم البيانات إلى أربعة أرباع 

  المئيناتPercentile(s)  ةتقسيم البيانات أجزاء من مائ 

  لإيجاد المقاييس الإحصائية السابقة بالإضافة إلل بعض الرسوم البيانية
 التي تساعد علل التوضيح نتبع الخطوات التالية:

    استخدام الخيارFrequencies  

ومن القائمة  Descriptive Statisticsاختر   Analyzeمن شريط القوائم  .1
مربع الحوار  كما هو موضح بالشكل ينتج Frequenciesالفرعية اختر 

 التالي:
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 يظهر مربع الحوار التالي: Statisticsعلى الزر  اضغط .2

 

فنرجع  Continueاضغط على جميع الإحصاءات المطلوبة ، ثم اضغط على  .3
يظهر مربع الحوار  Chartsإلى مربع الحوار السابق: اضغط على الزر 

 التالي:
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ثم  With normal carveو  وداخل المربع   Histogramsاضغط على  .4
Continue  نرجع لمربع الحوارFrequency  اضغط علىOk  تظهر
 النتائج التالية:

Frequencies 
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Statistics

10 10

0 0

$452.00 $529.00

$23.981 $20.894

$455.00 $520.00

$400 $500

$75.836 $66.072

$5,751.111 $4,365.556

.567 .435

.687 .687

.113 -.351

1.334 1.334

$250 $210

$350 $440

$600 $650

$4,520 $5,290

$352.00 $441.00

$376.00 $458.00

$392.50 $480.00

$400.00 $493.00

$420.00 $500.00

$455.00 $520.00

$466.00 $546.00

$491.00 $564.00

$505.00 $577.50

$516.00 $594.00

$592.00 $645.00

Valid

Missing

N

Mean

Std. Error of Mean

Median

Mode

Std. Deviation

Variance

Skewness

Std. Error of Skewness

Kurtosis

Std. Error of Kurtosis

Range

Minimum

Maximum

Sum

10

20

25

30

40

50

60

70

75

80

90

Percentiles

الراتب في بداية العمل الراتب في نهاية العمل

 

Frequency Table 
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الراتب في بداية العمل

1 10.0 10.0 10.0

1 10.0 10.0 20.0

2 20.0 20.0 40.0

1 10.0 10.0 50.0

1 10.0 10.0 60.0

1 10.0 10.0 70.0

1 10.0 10.0 80.0

1 10.0 10.0 90.0

1 10.0 10.0 100.0

10 100.0 100.0

$350

$370

$400

$450

$460

$470

$500

$520

$600

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

الراتب في نهاية العمل

1 10.0 10.0 10.0

1 10.0 10.0 20.0

1 10.0 10.0 30.0

2 20.0 20.0 50.0

1 10.0 10.0 60.0

1 10.0 10.0 70.0

1 10.0 10.0 80.0

1 10.0 10.0 90.0

1 10.0 10.0 100.0

10 100.0 100.0

$440

$450

$490

$500

$540

$550

$570

$600

$650

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 

Histogram 
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الراتب في بداية العمل

600.0550.0500.0450.0400.0350.0

الراتب في بداية العمل

F
re

q
u

e
n

c
y

3.5

3.0

2.5

2.0

1.5

1.0

.5

0.0

Std. Dev = 75.84  

Mean = 452.0

N = 10.00
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الراتب في نهاية العمل

650.0

625.0

600.0

575.0

550.0

525.0

500.0

475.0

450.0

الراتب في نهاية العمل

F
re

q
u

e
n

c
y

3.5

3.0

2.5

2.0

1.5

1.0

.5

0.0

Std. Dev = 66.07  

Mean = 529.0

N = 10.00

 

  استخدام الأمر Descriptive  

 يستخدم هذا الخيار لإيجاد بعض المقاييس الإحصائية أيضا ولعمل ذلك 

ومن  Descriptive Statisticsالخيار  Analyze. نختار من القائمة 1
 يظهر مربع الحوار التالي:  Descriptivesالقائمة الفرعية الخيار
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. ندخل المتغيرات " ر_حالي" و " ر_بدائي" داخل المستطيل أسفل 2
Variable(s) . 

 ليظهر مربع الحوار التالي: Option. اضغط على الزر 3

 

لنعود لمربع الحوار  Continueاضغط على  اختر المقاييس المطلوبة ، ثم .5
Descriptives . 

 Save standardized values asاضغط داخل المربع بجانب  .6
variables  ليحول البيانات إلى قيم معيارية(ثم اضغط (Ok  تظهر النتائج

 التالية:

 

Descriptives 
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Descriptive Statistics

10 $452.00 $75.836 .567 .687

10 $529.00 $66.072 .435 .687

10

الراتب في بداية العمل

الراتب في نهاية العمل

Valid N (listwise)

Statistic Statistic Statistic Statistic Std. Error

N Mean Std.

Deviation
Skewness

 

 

 

 

يتم حساب القيم المعيارية وفق العلاقة  .7




x
z  حيثx   هي القيمة

هو الانحراف المعياري  x  ،هي المتوسط الحسابي للمتغير  المدخلة ، 

والقيم المعيارية تظهر عادة في نهاية ملف البيانات  وهذا جزء من  xللمتغير 
 ملف البيانات كما يلي:

 

  استخدام الأمرExplore شف البيانات ()مستك 

يستخدم هذا الخيار لإيجاد بعض المقاييس الإحصائية لمتغير أو أكثر وفقا  
لتصنيف متغير آخر أو أكثر ، وكذلك نحصل منه على بعض الرسوم البيانية 

 وعملية تلخيص البيانات وغيرها وللتعرف عليه نتبع ما يلي:
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القائمة  ومن Descriptive Statisticsنختار  Analyzeمن القائمة  .1
 يظهر مربع الحوار التالي: Exploreالفرعية نختار 

والمتغير  Dependent Listندخل المتغير " ر_حالي "  في المستطيل اسفل  .2
) لاحظ وجود عدة خيارات   Factor List"الجنس " في المستطيل اسفل 

وهي تعني  Plotsو  Statistics و Bothوهي  Displayداخل المستطيل 
(ثم Bothحصاءات أو الرسم البياني أو كليهما ، سوف نختار كليهما اختيار الإ

 ليظهر مربع الحوار التالي: Statisticsاضغط على 

)تقدير  M-Estimators)الإحصاءات الوصفية( و  Descriptiveاختر  .3
 Outliersلمقاييس النزعة المركزية التي لا تتأثر بالقيم المتطرفة أو الشاذة( و 

كانت هناك قيم شاذة واستخراج اكبر خمس قيم واقل خمس قيم )تحديد ما إذا 
شاذة، وذلك تمهيدا لحذفها من البيانات حتى لا تؤثر على الاختبارات الأخرى و 

)وتعني المئينات( ثم اضغط على  Percentilesاختر كذلك الخيار 
Continue  لتعود لمربع الحوارExplore. 

 حوار التالي:ليظهر مربع ال Plotsاضغط على  الزر  .4
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 Descriptiveو من المستطيل  Factor level togetherاضغط على  .5
 Continueثم اضغط على   Histogramو  Stem-and-leafاختر 

 لتظهر النتائج التالية: Ok، اضغط  Exploreلنعود مرة ثانية لمربع الحوار 

 

 

Explore 

 تفسير النتائج:

المدخلة والمفقودة لكلا الجنسين وذلك الجدو  التالي: يظير عدد ونسبة القيم 
 لمتغير الجنس.

 الجنس

Case Processing Summary

6 100.0% 0 .0% 6 100.0%

4 100.0% 0 .0% 4 100.0%

الجنس

ذكر

انثى

الراتب في بداية العمل

N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total

Cases
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يظهر بعض المقاييس الإحصائية الجديدة مثل.الجدو  التالي:   

                                      95% Confidence interval for 
mean  ولها حد أدنى 95وهي تعني فترة الثقة للوسط الحسابي بنسبة دقة %

 ذلك لكل من الذكور والإناث كل على حدة.وحد أعلى و

 5% Trimmed Mean  

% حتى 5% واصغر 5وهو الوسط الحسابي الذي يتم حسابه بعد استبعاد اكبر 
 يتم استبعاد القيم الشاذة.

Interquartile Range  

 تمثل المدى الربيعي وهو الفرق بين قيمتي الربيع الثالث والربيع الأول.

ءات قد تم شرحها سابقا.لاحظ أن باقي الإحصا  
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Descriptives

$488.33 $28.097

$416.11

$560.56

$487.04

$480.00

4736.667

$68.823

$400

$600

$200

$102.50

.605 .845

.620 1.741

$397.50 $26.260

$313.93

$481.07

$396.11

$385.00

2758.333

$52.520

$350

$470

$120

$97.50

1.165 1.014

1.085 2.619

Mean

Lower Bound

Upper Bound

95% Confidence

Interval for Mean

5% Trimmed Mean

Median

Variance

Std. Deviation

Minimum

Maximum

Range

Interquartile Range

Skewness

Kurtos is

Mean

Lower Bound

Upper Bound

95% Confidence

Interval for Mean

5% Trimmed Mean

Median

Variance

Std. Deviation

Minimum

Maximum

Range

Interquartile Range

Skewness

Kurtos is

الجنس

ذكر

انثى

الراتب في بداية العمل

Statistic Std. Error

 

عبارة عن التوقعات لقيم الوسط الحسابي وتعتمد على عدة طرق  الجدو  التالي: 
تعتمد على مراكز الثقل للنزعة المركزية وبعد القيم عن القيم الصفرية للقيم 

 القياسية.
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M-Estimators

$482.01 $475.72 $481.85 $475.63

$385.00 $380.06 $387.45 $380.00

الجنس

ذكر

انثى

راتب في بداية العمل ال

Huber's

M-Estimator
a

Tukey's

Biweight
b

Hampel's

M-Estimator
c

Andrews'

Wave
d

The weighting constant is 1.339.a. 

The weighting constant is 4.685.b. 

The weighting constants are 1.700, 3.400, and 8.500c. 

The weighting constant is 1.340*pi.d. 
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يمثل النسب المئينية: الجدول التالي  

Percentiles

$400.00 $400.00 $437.50 $480.00 $540.00 . .

$350.00 $350.00 $355.00 $385.00 $452.50 . .

$450.00 $480.00 $520.00

$360.00 $385.00 $435.00

جنس ال

ذكر

انثى

ذكر

انثى

الراتب في بداية العمل

الراتب في بداية العمل

Weighted

Average(Definition 1)

Tukey's  Hinges

5 10 25 50 75 90 95

Percentiles

 

 

يظهر القيم الشاذة الجدول التالي:   

Extreme Valuesa

10 $600

9 $520

5 $500

1 $400

6 $450

7 $460

8 $470

4 $400

2 $350

3 $370

1

2

3

1

2

3

1

2

1

2

Highest

Lowest

Highest

Lowest

الجنس

ذكر

انثى

الراتب في بداية العمل

Case Number Value

The requested number of extreme values exceeds the number of

data points. A smaller number of extremes is displayed.

a. 

 

والمخططات التالية عبارة عن المدرج التكراري لكل من الإناث والذكور وذلك 
 لمتغير الراتب الحالي:

 الراتب في بداية العمل
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الراتب في بداية العمل

600.0550.0500.0450.0400.0

Histogram

For ركذ =سنجلا
ار

كر
الت

2.5

2.0

1.5

1.0

.5

0.0

Std. Dev = 68.82  

Mean = 488.3

N = 6.00

 

الراتب في بداية العمل

475.0450.0425.0400.0375.0350.0

Histogram

For ىثنا =سنجلا

ار
كر

الت

1.2

1.0

.8

.6

.4

.2

0.0

Std. Dev = 52.52  

Mean = 397.5

N = 4.00
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 الرالعالفصب 

 الإنتباط والإنحهان

   الارتباطCorrelation 

 

يطلق الارتباط علل العلاقة بين متغيرين مث  العلاقة بين درجة الطال  في 
ء ودرجته في مادة الرياضيات أو العلاقة بين معدله في الدراسة مادة الفيزيا

وعدد ساعات الدراسة أو العلاقة بين دخ  الفرد واستيلاكه وهناك كثير من 
 العلاقات...

ويأخذ  rوتقاس تلك العلاقات بمقياس يسمل معام  الارتباط ويرمز له بالرمز 
 . 1إلل  1–القيم من  

 1كانت قيمة معام  الارتباط تساو   يكون الارتباط طرد  تام إذا 

  1-يكون الارتباط عكسي تام إذا كانت قيمة معام  الارتباط تساو 

 .لا يوجد ارتباط إذا كانت قيمة معام  الارتباط تساو  صفر 

  كلما كانت القيمة المطلقة لمعام  الارتباط قريبة من الواحد كان
 الارتباط قويا.

  الارتبلللاط قريبلللة ملللن الصلللفر كلللان  كلملللا كانلللت القيملللة المطلقلللة لمعامللل
 الارتباط ضعيفا.

 

 ويمكن استخدام معام  الارتباط بين متغيرين بعدة طرق نذكر منيا:

: يستخدم إذا كان كلا المتغيرين مقاسا  (Pearson)معامل بيرسون .1

 بمقياس كمي مث  إيجاد معام  الارتباط بين الدخ  والاستيلاك

إذا كان كلا من المتغيرين  : يستخدم  (Spearman)معامل سبيرمان .2

 –متوسط  –مقاسا بمقياس ترتيبي مث  إيجاد العلاقة مستوى الدخ  ) مرتفع 
ساعات 5من  –ساعات  8منخفض( وعدد ساعات العم  اليومية) اكثر من 

ساعات( كما يمكن استخدام مقياس سبيرمان في حالة  5اق  من  – 8إلل 
 المتغيرات الكمية أيضا.

: يستخدم مث   معام  سبيرمان  (Kandell,s tau) معامل كاندل تاو .3

 وبنفس الشروط.
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يستخدم إذا كان المتغيرين مقاسا بمقياس إسمي  : (Phi)معامل فاي  .4

 غير متعلم(. –أنثل ( والتعلم ) متعلم  –مث  إيجاد العلاقة بين الجنس ) ذكر 

يستخدم عندما يكون كلا من المتغيرين  : (Cramers)معامل كريمر  .5

ا بمقياس إسمي أحدهما أو كلاهما غير ثنائي مث  إيجاد العلاقة بين مقاس
تربية  –هندسة  –تجارة  –أنثل ( ومتغير التخصص )علوم  –الجنس ) ذكر 

) 

 

ولدراسة معام  الارتباط بين متغيرين أو اكثر قم بإدخا  البيانات التالية لعشرة 
 لشك :طلا  في كلية التجارة واحفظه باسم ع_تجارة   كما با

 

 

 لمعرفة وصف المتغيرات وقيمها ونوعها 

 

 File Infoالخيار  Utilitiesاختر من القائمة 

 كما بالشك  التالي:

 لتظير النتائج بشاشة المخرجات كالتالي:
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File Information 

            List of variables on the working file 

 

 

 Position                                          Name 

 

الجنس     الجنس                                       

      1  

          Measurement Level: Nominal 

          Column Width: 8  Alignment: Center 

          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

 

          Value    Label 

 

 ذكر    1              

 أنثى    2              

 

اجتماعية  الحالة الاجتماعية                            

               2  

          Measurement Level: Nominal 

          Column Width: 8  Alignment: Center 

          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

 

          Value    Label 

 

 أعزب    1              

 متزوج    2              

 

الساعات   عدد الساعات الدراسية                        

               3  

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Center 
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          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

 

                                             رياضيات  

                                                                                    

4 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Center 

          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

 

                                               إحصاء  

      5  

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Center 

          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

     

                                                    

                                                                        اقتصاد

6 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Center 

          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

محاسبة                                                

                                   7  

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Center 

          Print Format: F8 

          Write Format: F8 

 



 69 

في الرياضيات والإحصاء  أو  لإيجاد معامل الارتباط بين كل درجة الطالب
 بمعنى آخر اختبر الفرضية التي تقول

 بأنه لا يوجد ارتباط بين علامة 
 الرياضيات وعلامة الإحصاء "

 الفرضية الصفريةتسمى هذه 
 اتبع الخطوات التالية:

 

 اختر Analyze. من القائمة 1

Correlate ومن القائمة الفرعية 

 كما تلاحظ Bivariateاختر 

 المقابل:بالشكل 

 يظهر مربع الحوار التالي:
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. ادخل المتغيرين " رياضيات " و " إحصاء " داخل المستطيل 2
Variables  

.لاحظ أن اختيار معامل ارتباط بيرسوم هو المختار في الأصل وإذا أردت 3
اختيار مقياس آخر لمعامل الارتباط عليك أن تضغط في المربع الذي بجانبه، 

 Flag significantربع بجانب كذلك لاحظ أن الم

correlations  مفعل أي موجود بداخله إشارة "صح" وفائدته وضع

نجمة أو نجمتين على المتغيرات الذي لها معامل ارتباط مقبول أي عرض 
 مستوى الدلالة .

 نحصل على النتائج التالية: Okاضغط  .1
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Correlations 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فة المعاملات أن نلاحظ من النتائج الواردة في مصفو .2

 2.tailed Significance = 0.000   05وهو اق  ملن.  وهلذا يلد  عللل أن

أ   959.0rهناك ارتباط قو  بين علامات الرياضيات والفيزيلاء ويسلاو  

 علينا رفض الفرضية الصفرية.

 إيجاد مصفوفة معاملات الارتباط 

 

رتباط هي مصفوفة يتم فييا عرض معاملات الارتباط بين مصفوفة معاملات الا
ك  زوجين من المتغيرات ولإيجاد ذلك  ادخل  جميلع المتغيلرات داخل  مسلتطي  

Variables  فل مربلع الحلوارBivariate Correlations   كملا فلي الشلك
 التالي:

Correlations

1 .959**

. .000

10 10

.959** 1

.000 .

10 10

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

رياضيات

احصاء

رياضيات احصاء

Correlation is significant at the 0.01 level

(2-tailed).

**. 



 72 

 

 تظير النتائج التالية: Okاضغط علل 

Correlations 
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الارتباط نجد انه توجد علاقة ارتباط قو  بين ك  من مصفوفة معاملات 
وبعضيا الآخر عند مستوى  01.0متغيرين بعضيا عند مستوى دلالة 

 05.0معنوية 

لتمثي  شك  وقوة  Scatter Plotولتمثي  النتائج باستخدام لوحة الانتشار 
 تبع الخطوات التالية:العلاقة بين متغيرين كميين بيانيا ن

سيظير لنا مربع الحوار  Scatterنختار   Graphsمن قائمة  .1
Scatterplot  :المبين بالشك  التالي 

 

Correlations

1 .959** .780** .833**

. .000 .008 .003

10 10 10 10

.959** 1 .746* .811**

.000 . .013 .004

10 10 10 10

.780** .746* 1 .890**

.008 .013 . .001

10 10 10 10

.833** .811** .890** 1

.003 .004 .001 .

10 10 10 10

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

رياضيات

احصاء

اقتصاد

محاسبة

رياضيات احصاء اقتصاد محاسبة

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).**. 

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 



 74 

 

 Mtrixسلليظير مربللع الحللوار  Defineثللم علللل  Mtrixاضللغط علللل  .2
 كما يلي:
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 Okثلم اضلغط  Matrix Variablesادخل  المتغيلرات فلي المسلتطي   .3
 ستظير النتائج التالية:

 

 

 :إيجاد معامل الارتباط الجزئي 

 : اختبر الفرضية الصفرية التالية:مثال

لا يوجدد ارتبدداط ذات دلالددة إحصددائية بددين علامددة الرياضدديات والإحصدداء بعددد " 
 عزل تأثير الجنس "

 

 Correlateالخيللار  Analyzeللإجابللة علللل ذلللك نختللار مللن شللريط القللوائم 
 مربع الحوار التالي:يظير  Partialومن القائمة الفرعية اختر 

 Variablesادخلل  المتغيللرين " رياضلليات " و " إحصللاء " داخلل  المسللتطي  
.ثم اضغط عللل  :Controlling forومتغير " الجنس " في المستطي  اسف  

 Okزر 

 تظير النتائج التالية:

 

رياضيات

احصاء

اقتصاد

محاسبة
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Partial Correlation 

_ 

- - -  P A R T I A L   C O R R E L A T I O N   C O E F 

F I C I E N T S  - - - 

 

Controlling for..    الجنس 

 

إحصاءرياضيات             
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  رياضيات       1.0000       0.9588              

 

P= .000       P= . 

              إحصاء        0.9588       1.0000             

p=0.000     p=. 

              

 

(Coefficient / (D.F.) / 2-tailed Significance) 

 

" . " is printed if a coefficient cannot be computed 

 

من النتائج السابقة نستنتج أن العلاقة بين علامة الرياضيات والإحصاء  -2
  0.05وهي اق  من  tailed significance = 0.000 -2قوية لان        

 أ  نرفض الفرضية الصفرية.

يمكن استخدام الرسم البياني لتوضيح معام  الارتباط الجزئي ملاحظة : 
 باستخدام لوحة الانتشار كما يلي:

 Scatterplotسيظير مربع الحوار  Scatterاختر  Graphمن القائمة  -
 كما يلي:

 

 

 يظير مربع الحوار التالي: Defineثم اضغط علل  Simpleاضغط علل -

والمتغير " إحصاء " في  Y Axisطي  ادخ  المتغير " رياضيات " في مست -
ثم  Set Markers byوالمتغير " الجنس " في المستطي   X Axisالمربع 
 ليظير الرسم البياني التالي: Okاضغط  
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احصاء

10090807060

ت
ضيا

ريا

100

90

80

70

60

الجنس

انثى

ذكر
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 الفصب السادس

 اخ بان الفرضيات:

 

 Hypothesisتعريف : الفرضية: 

 HOالعدم هي ادعاء حول صحة شيء ما. وتنقسم إلى فرضية مبدئية ) فرضية 
 . Ha( والفرضية البديلة 

 :  HO (Null Hypothesis)الفرضية المبدئية 

باستخدام بيانات من  اهي الفرضية حول معلمة المجتمع التي نجري اختبار عليه
عينة والتي تشير أن الفرق بين معلمة المجتمع والإحصائي من العينة ناتج عن 

التي ننطلق منها ونرفضها عندما  الصدفة ولا فرق حقيقي بينهما. وهي الفرضية
انه لا  Nulتتوفر دلائل على عدم صحتها، وخلاف ذلك نقبلها وتعني كلمة 

 يوجد فرق بين معلمة المجتمع والقيمة المدعاة 
 ) إحصائية العينة(.

 : Alternative Hypothesis (Ha)الفرضية البديلة 

و نقبلها عندما  هي الفرضية التي يضعها الباحث كبديل عن فرضية العدم 
نرفض فرضية العدم باعتبارها ليست صحيحة بناء على المعلومات المستقاة من 

 العينة.

 :أنواع اختبارات الفروض 

% أو 99% أو 95% أو 90عندما نقبل الفرضية المبدئية فإننا نقبلها بنسبة دقة 
أي يوجد نسبة خطأ  Significance Levelsغير ذلك وتسمى مستويات الثقة 

ن في قبولنا للفرضية المبدئية بمعنى أننا نقبل صحة الفرضية المبدئية وهي معي
ويسمى مستوى المعنوية، أي إذا كان مستوى  خاطئة وهذا الخطأ هو الخطأ 

عبارة عن % وهي 5تساوي  ( فان مستوى المعنوية   -1 (% 95الثقة 

مساحة منطقة تحت منحنى التوزيع تمثل منطقة الرفض وتكون أما على صورة 
ذيل واحد جهة اليمين أو اليسار أو ذيلين متساويين في المساحة واحد جهة 

 اليمين والثاني جهة اليسار.

 :تعريف اختبار الفروض في جان  واحد 

للمجتمع اكبر أو اصغر هو الاختبار الذي تبين فيه الفروض البديلة أن المعلمة 
 من إحصائية العينة، فهناك تحديد للاتجاه.
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 تعريف اختبار الفروض في جانبين) ذيلين(:

هو الاختبار الذ  لا تبين فيه الفرضية البديلة أن معلمة المجتمع أكبر أو 
 أصغر من إحصائية العينة  ب  مجرد أنيا تختلف .

  بانه جاه ة تسمم :  وذ نطبق اخ بانات الفرضيات علم ا ملاحظة

Employee data   وهي موجودة ضمن لرنامجSPSS  لمرض ا  خهامها

 نموذجا لل ةليم  وهلا ج ء من المل :
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ليظهر   Utilitiesمن القائمة  Variablesولل ةرذ علم مح ويات المل  اخ ر 

 مرلع الحوان ال الي:

 

اني يح وي علم جح  ون هناك مس طيلين ايول يح وي علم الم ميرات والث

 و (variable information)مةلومات عن الم ميرات 

 

من  القائمة  File Infoويمكن ال ةرذ علم مح ويات الم ميرات لاخ يان  

Utilities :ف ظهر المةلومات عن الم ميرات في شاشة المخرجات كال الي 

File Information 

            List of variables on the working file 

Name                                      

Position 

ID        Employee Code                         

1 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 5  Alignment: Right 

          Print Format: F4 
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          Write Format: F4 

GENDER    Gender                                

2 

          Measurement Level: Nominal 

          Column Width: 1  Alignment: Left 

          Print Format: A1 

          Write Format: A1 

            Value  Label 

            f      Female 

            m      Male 

BDATE     Date of Birth                         

3 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Right 

          Print Format: ADATE8 

          Write Format: ADATE8 

EDUC      Educational Level (years)             

4 

          Measurement Level: Ordinal 

          Column Width: 6  Alignment: Right 

          Print Format: F2 

          Write Format: F2 

          Missing Values: 0 

JOBCAT    Employment Category                  

5 

          Measurement Level: Ordinal 

          Column Width: 8  Alignment: Right 

          Print Format: F1 

          Write Format: F1 

          Missing Values: 0 
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          Value    Label 

              1    Clerical 

              2    Custodial 

              3    Manager 

SALARY    Current Salary                       

6 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Right 

          Print Format: DOLLAR8 

          Write Format: DOLLAR8 

          Missing Values: 0 

SALBEGIN  Beginning Salary                    

7 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 8  Alignment: Right 

          Print Format: DOLLAR8 

          Write Format: DOLLAR8 

          Missing Values: 0 

JOBTIME   Months since Hire                   

8 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 6  Alignment: Right 

          Print Format: F2 

          Write Format: F2 

          Missing Values: 0 

PREVEXP   Previous Experience (months)       9 

          Measurement Level: Scale 

          Column Width: 6  Alignment: Right 

          Print Format: F6 

          Write Format: F6 
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MINORITY  Minority Classification             

10 

          Measurement Level: Ordinal 

          Column Width: 8  Alignment: Right 

          Print Format: F1 

          Write Format: F1 

          Missing Values: 9 

          Value    Label 

              0    No 

              1    Yes 

)  Gender)كود الموظف(،  Idيحتوي هذا الملف على عدة متغيرات منها 

الجنس( وينقسم إلى طبقتين ذكر وأنثى وعناوين القيم له هي 

(f=female, m= male)   والمتغير ،Bdate تعني تاريخ الميلاد 

يعني نوع  Jobcatيعني سنوات التعليم ، والمتغير  Educ، والمتغير   

 الموظف وينقسم إلى ثلاث طبقات كاتب وحارس ومدير وعناوين القيم له هي

  (1 Clerical, 2 Custodial, 3 Manager)    

 

الراتب السنوي  Salbeginيعني الراتب الحالي ، والمتغير  Salaryوالمتغير  
 يعني عدد الشهور منذ بداية العمل، Jobtimeفي بداية الالتحاق بالعمل ، 

يعني  Minorityيعني الخبرة السابقة بالشهور والمتغير  Prevexpوالمتغير 
 . (No,  1  Yes  0 )تصنيف الأقلية إلى طبقتين 

 والآن إلى اختبار الفرضيات الم تلفة



 85 

   اختبار مقارنة الرتوسطات( Comparing Mean) 

 

 : المطلوب حساب المتوسطات الحسابية لدخل النساء والرجال. مثا 

ومن القائمة الفرعية  Compare Meansالخيار   Analyze.  نختار من 1
 :كما تلاحظ بالشكل  التالي  Meansاختر    

 

  يظهر مرلع الحوان ال الي:

 

والمتغير  Dependent Listإلى المستطيل   Salaryانقل المتغير و 2
Gender  إلى المستطيلIndependent List: . 
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 مربع الحوار التالي: يظهر Options. اضغط 3

 

وانقلها إلى المستطيل  Statisticsاختر الإحصاءات اللازمة من المستطيل و 4
Cell Statistics  واضغط على المربع بجانب ،Anova table and eta  ،

 سنعود إلى مربع الحوار الأصلي Continueثم اضغط 

 . اضغط موافق تظهر النتائج التالية:5

Means 
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 لي يعطي تقريرا لأعداد المشاهدات والنسب المئويةالجدول التا 

Case Processing Summary

474 100.0% 0 .0% 474 100.0%Current Salary  * Gender

N Percent N Percent N Percent

Included Excluded Total

Cases

 

 

 

 المطلوبة حسب كل طبقة في  الجدو  التالي يعطي المقاييس الإحصائية
المجتمع والسطر الأخير يعطي المقاييس الإحصائية لأفراد المجتمع بكامله 
ولاحظ الخلاف بين متوسط دخل كل من الذكور والإناث وكذلك يبدو أن 

 الالتواء  التوزيع موجب

 

  الجدو  التالي هو تحلي  التباين للمقارنة بين متوسطات دخ  الذكور

 .Sigلان قيمة  05.0وله دلالة إحصائية عند مستوى معنوية   والإناث
 في العمود الأخير من الجدول.  0 =

 

Report

Current Salary

$26,031.92 216 $7,558.021 1.863

$41,441.78 258 $19,499.214 1.639

$34,419.57 474 $17,075.661 2.125

Gender

Female

Male

Total

Mean N Std. Deviation Skewness

ANOVA Table

2.79E+10 1 2.792E+10 119.798 .000

1.10E+11 472 233046531

1.38E+11 473

(Combined)Between Groups

Within Groups

Total

Current Salary * Gender

Sum of

Squares df

Mean

Square F Sig.
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 ي متوسطةالجدو  التالي يبين مقياس إيتا لقياس العلاقة بين الرات  والجنس وه 

 

 

)نوع الوظيفة(  Jobcatالنتائج التالية تم حساب المتوسطات بعد إضافة متغير 
كما بالشكل  Independent Listإلى المستطيل  Nextبعد الضغط على زر 

 التالي:

 

 

 لتظهر النتائج التالية: Okاضغط على 

 

Measures of Associa tion

.450 .202Current Salary * Gender

Eta Eta Squared
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 اختبار شك  التوزيع 

 

جب الشروع في طبيعة البيانات قبل الشروع في تطبيق الاختبارات المختلفة ي
هل تتبع التوزيع الطبيعي أم لا فإذا كانت تتبع التوزيع الطبيعي فان الاختبارات 
المعلمية سوف تستخدم وتطبق ، أما إذا كانت البيانات لا تتبع التوزيع الطبيعي 

 فان الاختبارات غير المعلمية سوف تستخدم.

-Kolmogroveسمنروف -جروفولمعرفة نوع التوزيع نستخدم اختبار كولم
Smirov 

 

" بيانات الروات  في بداية العم  والروات  : اختبر الفرضية التالية:  مثا 
 . "0.05الحالية تتبع التوزيع الطبيعي بمستوى معنوية 

 لاختبار هذه الفرضية نقوم بالخطوات التالية:

 ومن القائمة الفرعية Nonparametric Testsاختر    Analyze. من 1
 يظهر مربع الحوار التالي: Sample K-S-1اختر    

Report

Current Salary

$25,003.69 206 $5,812.838 1.421

$47,213.50 10 $8,501.253 -.019

$26,031.92 216 $7,558.021 1.863

$31,558.15 157 $7,997.978 2.346

$30,938.89 27 $2,114.616 -.368

$66,243.24 74 $18,051.570 1.193

$41,441.78 258 $19,499.214 1.639

$27,838.54 363 $7,567.995 1.905

$30,938.89 27 $2,114.616 -.368

$63,977.80 84 $18,244.776 1.181

$34,419.57 474 $17,075.661 2.125

Employment Category

Clerical

Manager

Total

Clerical

Custodial

Manager

Total

Clerical

Custodial

Manager

Total

Gender

Female

Male

Total

Mean N Std. Deviation Skewness
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 Test Variableإلى المربع  salbeginوالمتغير  salary. انقل المتغير 2

List  وتأكد أن المربع بجانب ،Normal   " موجود به إشارة ." 

 تظهر النتائج التالية: Ok. اضغط   3
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NPar Tests 

 

لكل من المتغيرين وهي اقل من  Sig. = 0.0من الجدول السابق ينتج أن 
، لذلك نرفض الفرضية المبدئية التي تقول أن البيانات تتبع التوزيع  0.05

الطبيعي ، ونقبل الفرضية البديلة التي تقول أن البيانات لا تخضع للتوزيع 
 الطبيعي.

  T Test)-(Tاختبارات 

  اختبارT  للعينة الواحدة(One Sample T-Test) 

لاختبار لفحص فرضية تتعلق بالوسط الحسابي، ويجب تحقق يستخدم هذا ا
 الشرطين التاليين:

يجب أن يتبع توزيع المتغير التوزيع الطبيعي، ويستعاض عن هذا  .1
 مفردة. 30الشرط بزيادة حجم العينة إلى اكثر من 

 يجب أن تكون العينة عشوائية أي لا تعتمد مفرداتها على بعضها .2

 سنة"  14لة بان " مستو  تعليم الموظفين يساو  اختبر الفرضية القائ: مثا 

 لاختبار هذه الفرضية نتبع الخطوات التالية:

ومن القائمة الفرعية  Compare Meanنختار   Analyzesنختار من القائمة 
 يظهر مربع الحوار التالي: One Sample T Testنختار 

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test

474 474

$34,419.57 $17,016.09

$17,075.662 $7,870.638

.208 .252

.208 .252

-.143 -.170

4.525 5.484

.000 .000

N

Mean

Std. Deviation

Normal Parametersa,b

Absolute

Positive

Negative

Most Extreme

Differences

Kolmogorov-Smirnov Z

Asymp. Sig. (2-tailed)

Current Salary

Beginning

Salary

Test distribution is Normal.a. 

Calculated from data.b. 
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 Testوفي المربع  Test Variable(s)في المربع     Educ. انقل المتغير 2

Value  ثم اضغط   14اكتب العددOk  :تظهر النتائج التالية 

T-Test 

وكذلك الفرق بين   13.49الجدو  التالي يبين المتوسط الحسابي للعينة 
والانحراف المعيار   0.51- متوسط العينة والقيمة المفروضة وتساو  

 وعدد أفراد العينة

 

 0.05وهي اق  من  Sig. = 0.00أن يتبين  One-Sample Testفي جدو  

  لذلك نرفض الفرضية المبدئية أ  أن متوسط تعليم الموظفين لا يساو    
  والسؤا  هنا ه  متوسط تعليم الموظفين في مجتمع الموظفين    سنة 14

- = tسنة وللإجابة علل هذا السؤا  نجد أن قيمة  14اكبر أم اصغر من 

 سنة. 14وسط المجتمع يق  عن أ  سالبة دلي  علل أن مت 3.837

 

One-Sample Statistics

474 13.49 2.885 .133Educational Level (years)

N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean
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  اختبار الإشارةSIGN TEST  )اختبار غير معلمي ( 

إذا كانت البيانات لا تخضع للتوزيع الطبيعي فيمكن اختبار الفرضية السابقة 
نقوم باتباع   Sign Testباستخدام الاختبارات الغير معلميه مثل اختبار الإشارة 

 الخطوات التالية:

ومن القائمة  Parametric Testsنختار الاختيار  Analyzeمن القائمة  .1
 فيظهر المربع التالي: Binomialالفرعية نختار 

 

  

One-Sample Test

-3.837 473 .000 -.51 -.77 -.25Educat ional Level (years)

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference Lower Upper

95% Confidence

Interval of the

Difference

Test Value = 14
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في   14واكتب  Test Variable Listإلى المربع  educ. ادخل المتغير 2
ثم اضغط    Define Dichotomyاسفل  Cut pointالمستطيل المقابل لـ 

Ok :تظهر النتائج التالية 
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NPar Tests 

Binomial Test

<= 14 249 .53 .50 .291a

> 14 225 .47

474 1.00

Group 1

Group 2

Total

Educat ional Level (years)

Category N

Observed

Prop. Test Prop.

Asymp. Sig.

(2-tailed)

Based on Z Approximation.a. 

 

وهي اكبر  Asymp. Sig. (2-tailed) = 0.291من الجدو  السابق نجد أن 
لذلك نقب  الفرضية المبدئية التي تقو  أن متوسط سنوات التعليم   0.05من

 سنة. 14تساو  

لاحظ اختلاف النتيجة في الاختبارين مع ملاحظة أيضا أن نتائج الاختبارات 
غير المعلمية وذلك لان الاختبارات  المعلمية تكون أدق من نتائج الاختبارات

 الغير معلمية تعتمد على رتب مفردات العينة وليس القيمة الحقيقية لها.

  اختبارT  للعينات المرتبطةPaired Sample T-Test   

يستخدم هذا الاختبار في فحص الفرضيات المتعلقة بمساواة متوسط متغيرين 
 لعينتين غير مستقلتين .

 مبدئية والبديلة بالطريقة التالية:وتكتب الفرضية ال

210:             الفرضية المبدئية
:  H  

:21              الفرضية البديلة:  aH 

1حيث أن 
   2متوسط العينة الأولى  و

 متوسط العينة الثانية 

 الاختبار:شروط استخدام 

يجب أن يتبع توزيع الفرق بين المتغيرين طبيعيا، ويستعاض عن هذا  .1
 مفردة. 30الشرط بزيادة حجم العينة إلى اكثر من 

يجب أن تكون العينة عشوائية ، ويجب أن تكون قيم الفرق بين  .2
 المتغيرين مستقلة عن بعضهما البعض.

وسط روات  الموظفين في : " لا يوجد فرق بين مت: اختبر الفرضية التاليةمثا 
 بداية العم  ومتوسط روات  الموظفين الحالية "
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 ولفحص هذه الفرضية نتبع الخطوات التالية: 

ومن القائمة الفرعية  Compare Meanنختار   Analyzes. من القائمة 1
 يظهر مربع الحوار التالي:  Paired Sample T Testنختار 

 

 Paired معا إلى المستطيل  salbegin و ,salaryننقل المتغيرين   .3

Variables  ثم اضغطOk :تظهر النتائج التالية 

T-Test 

 الجهول ال الي يبين لةض المقاييس الإحصائية 

 

  0.88الجدول التالي يبن معامل الارتباط بين المتغيرين وهو ارتباط قوي وقيمته  

Paired Samples Statistics

$34,419.57 474 $17,075.661 $784.311

$17,016.09 474 $7,870.638 $361.510

Current Salary

Beginning Salary

Pair

1

Mean N Std. Deviation

Std. Error

Mean
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  الجدو  التالي يبين قيمةSig. (2- tailed) = 0.00  من  وهي أق
وهذا دلي  كاف لرفض الفرضية المبدئية   أ  أن هناك فرقا بين   0.05

 متوسط روات  الموظفين في بداية العم  وفي الوقت الحالي.

 

 

 اختبار غير معلمي لمقارنة وسطي مجتمعين في حالة العينات  
 Related Samples 2المرتبطة 

 

عي، لذلك نلجأ إلى من الممكن أن تكون البيانات لا تخضع للتوزيع الطبي
الاختبارات الغير معلمية ، ولفحص الفرضية في المثال السابق باستخدام 

 الاختبارات الغير معلمية نتبع الخطوات التالية:

 

Paired Samples Test

$17,403.48 $10814.62 $496.732 $16,427.41 $18,379.56 35.036 473 .000
Current Salary -

Beginning Salary

Pair

1

Mean

Std.

Deviation

Std. Error

Mean Lower Upper

95% Confidence Interval

of the Difference

Paired Differences

t df

Sig.

(2-tailed)

Paired Samples Correlations

474 .880 .000
Current Salary &

Beginning Salary

Pair

1

N Correlation Sig.
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ومن القائمة  Nonparametric testsاختر الخيار  Analyzeمن  .1
 يظهر مربع الحوار التالي: related samples 2الفرعية اختر 

 

 Testإلى المستطيل أسفل  salbeginو  salaryين ادخل المتغير .2
Pair(s) List  اختر مربع ،Wilcoxon  وSign  ثم اضغط ،Ok  تظهر .

 النتائج التالية

 

NPar Tests 
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Wilcoxon Signed Ranks Test 

لذلك نرفض الفرضية المبدئية ونقب  البديلة  Sig. = 0.0من الجدو  السابق 
 وسط الرات  الحالي والرات  في بداية العم .أ  أنه يوجد اختلاف بين مت

Ranks

474a 237.50 112575.00

0b .00 .00

0c

474

Negative Ranks

Positive Ranks

Ties

Total

Beginning Salary

- Current Salary

N Mean Rank Sum of Ranks

Beginning Salary < Current Salarya. 

Beginning Salary > Current Salaryb. 

Current Salary = Beginning Salaryc. 

Test Statisticsb

-18.865a

.000

Z

Asymp. Sig. (2-tailed)

Beginning

Salary -

Current Salary

Based on positive ranks.a. 

W ilcoxon Signed Ranks Testb. 
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Sign Test 

 

أ  نرفض الفرضية  Sig.= 0.0نجد أن  Sign Testكذلك من اختبار 
 المبدئية ونقب  البديلة

 

  اختبارT  للعينات المستقلةIndependent sample T 
test  

 

 هو فحص فرضية متعلقة بمساواة متوسط متغير ما لعينتين مستقلتين، وله
شكلان الأول في حالة افتراض أن تباين العينتين متساو، والآخر في حالة 

 افتراض أن تباين العينتين غير متساو.

ولاستخدام هذا المتغير يجب أن يكون لكل مفردة من مفردات العينة قيمة على 
 (Grouping Variable or Factor)متغيرين الأول يسمى متغير التجميع 

سم العينة الكلية إلى عينتين جزئيتين غير متداخلتين مثل وهو المتغير الذي يق
متغير الجنس الذي يقسم العينة إلى عينة ذكور وعينة إناث. والثاني يسمى 

أو المتغير التابع، وهو متغير كمي مثل   (Test Variable)متغير الاختبار 
ئة الراتب والهدف من هذا الاختبار هو فحص ما إذا كان متوسط الاختبار لف

Frequencies

474

0

0

474

Negative Differencesa

Positive Differencesb

Tiesc

Total

Beginning Salary

- Current Salary

N

Beginning Salary < Current Salarya. 

Beginning Salary > Current Salaryb. 

Current Salary = Beginning Salaryc. 

Test Statisticsa

-21.726

.000

Z

Asymp. Sig. (2-tailed)

Beginning

Salary -

Current Salary

Sign Testa. 
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متغير التجميع الأولى ) الذكور ( مساوية لمتوسط متغير الاختبار لدى الفئة 
 الثانية ) الإناث( من متغير التجميع.
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  شروط اختبارT للعينات المستقلة 

 

 يجب أن تتوافر الشروط الثلاثة التالية: Tلضمان دقة نتائج اختبار 

 ات متغير التجميع يجب أن يكون متغير الاختبار طبيعيا في كل فئة من فئ .1

يجب أن يكون تباين متغير الاختبار متساويا في كلا فئتي متغير  .2
غير دقيقة، وفي  Tالتجميع، وإذا لم يتحقق هذا الشرط فان نتيجة اختبار 

لا يشترط لها مساواة  Tهذه الحالة يمكن حساب قيمة تقديرية للإحصائي 
 التباين للعينتين.

يجب أن تكون قيم متغير الاختبار يجب أن تكون العينة عشوائية، و .3
 مستقلة عن بعضها.

لا يوجد فرق بين متوسط روات  الذكور : اختبر الفرضية القائلة " مثا 
 ومتوسط روات  الإناث " 

 ولاختبار هذه الفرضية نتبع الخطوات التالية:

ثم من القائمة  Compare Means اختر   Analyzeمن القائمة  .1
فيظهر مربع الحوار  Independent Sample T Testالفرعية اختر 

 التالي:
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والمتغير  Test Variable(s)إلى المستطيل  Salaryادخل المتغير  .2
gender  إلى المستطيلGrouping Variable  ثم اضغط على ،Define 
Groups :فيظهر مربع الحوار التالي 

 

 

 Groupداخل مستطيل  mوادخل  Group 1داخل مستطيل  fادخل  .3
 سنعود لمربع الحوار الرئيسي.  Continueم اضغط .ث 2

 ستظهر نتائج الاختبار كالتالي: Okاضغط  .4

 

Group Statistics

216 $26,031.92 $7,558.021 $514.258

258 $41,441.78 $19,499.214 $1,213.968

Gender

Female

Male

Current Salary

N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean
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T-Test 

 

 

ومستوى  F= 9.669فقد تم حساب  (Leven,s test)من اختبار  .5
 دلالتها

 Sig = 0.0   وهذا يبين أن تباين العينتين غير متساو ونستخدم اختبارT  في
 ومستوى دلالتها  t= 1.688ونحسب قيمة حالة عدم تساو يتباين العينتين 

  Sig=0.0  وبذلك نرفض الفرضية المبدئية ونقبل البديلة أي أن متوسطي
 رواتب العينتين غير متساويين. 

 

 التأكد من صلاحية أدوات الدراسة 

 

  معامل الثباتReliability Coefficient 

 صدق الاتساق الداخلي لفقرات الاستبانة 

 

 لقياس أن يعطي النتائج نفسيا إذا أعيد تطبيق يقصد بثبات أداة ا
 علل نفس العينة في نفس الظروف ويتم قياسه بثلاث طرق:الاستبيان 

 إعادة الاختبار  الطريقة الأولى : الاختبار و

على عينة استطلاعية مرتين بينهما فارق الاستبيان يتم في هذه الطريقة تطبيق 
تباط بين إجابات المفحوصين في زمني مدته أسبوعان ثم حساب معامل الار

Independent Samples Test

119.669 .000 -10.945 472 .000 -$15,409.86 $1,407.906 -$18176.40 -$12643.32

-11.688 344.262 .000 -$15,409.86 $1,318.400 -$18003.00 -$12816.73

Equal variances

assumed

Equal variances

not assumed

Current Salary

F Sig.

Levene's Test for

Equality of Variances

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. Error

Difference Lower Upper

95% Confidence Interval of

the Difference

t-test for Equality of Means
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المرتين، فإذا كانت معامل الارتباط مرتفعا فان هذا يكون مؤشرا على ثبات 
 لأغراض الدراسة.الاستبيان وبالتالي على صلاحية وملائمة هذه الاستبيان 

 الثبات عن طريق التجزئة النصفية:

الأسئلة الفردية إلى جزأين، الجزء الأول يمثل الاستبيان حيث يتم تجزئة فقرات 
( بين  rوالجزء الثاني يمثل الأسئلة الزوجية ثم يحسب معامل الارتباط ) 

درجات الأسئلة الفردية ودرجات الأسئلة الزوجية ثم تصحيح معامل الارتباط 
 بمعادلة بيرسون براون كالتالي : 

   Reliability Coefficient  = r

r

1

2
    

 باخ الفامعامل ثبات كرون .4

والذي من خلاله  SPSSيتم حساب معامل ثبات ألفا كرونباخ باستخدام برنامج 

نحسب معامل التمييز لكل سؤال حيث يتم حذف السؤال الذي معامل تمييزه 
 ضعيف أو سالب

 

  هي قوة الارتباط بين درجات الاستبيان يقصد بالاتساق الداخلي لأسئلة
لية، والصدق ببساطة هو أن تقيس أسئلة الكالاستبيان كل مجال ودرجات أسئلة 

أو الاختبار ما وضعت لقياسه أي يقيس فعلا الوظيفة التي يفترض انه الاستبيان 
 يقيسها.

 ولتوضيح ما تقدم سابقا نورد المثال التالي:

على  في هذا المثال نعرض استبانه طبقها المؤلف بالاشتراك مع بعض الباحثين
ساسي بهدف تقويم كتاب الرياضيات المقرر معلمي وطلاب الصف الثامن الأ

عليهم حسب المنهاج الجديد الذي أقرته وزارة التعليم الفلسطينية.وللتبسيط انتقى 
 الباحث بعض الأسئلة من كل مجال من مجالات الاستبانة.

 –عرض المحتوى والرسومات  –تناول الاستبيان جوانب أربعة هما المحتوى 
وقد اشتمل كل مجال على عدد من الفقرات ولكن الإخراج.  –وسائل التقويم 

 كما أسلفنا سننتقي بعض الفقرات للاختصار والتسهيل. 
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 معلمين والمطلو  : 3طلا  و 7علل عينة مكونة من الاستبيان وزعت 

قم
لر
ا

 التقدير الفقرات 

 الرعايير التي سيتم في ضوئها التقويم

عالية 

 جدا

(5) 

 عالية

(4) 

 متوسطة

(3) 

 منخفضة

(2) 

منخفضة 

 جدا

(1) 

 أولا : المحتوى

 فهيرتبط محتوي الكتاب بأهدا  و1
     

      يكفي عدد الحصص المقررة لدراسة الكتاب   و2

      مفاهيم الكتاب متسلسلة.  و3

 ثانيا : عرض المحتوى والرسومات والتوضيحات والأمثلة

      يعرض المحتوي بطريقة مشوقة  و1

      يعرض المحتوي بطريقة متكاملة .  و2

      الدروس في الوحدة متدرجة.  و3

 م ) المسائ  والتدريبات (ثالثا: وسائ  التقوي

      ترتبط التدريبات والمسائل بأهداف الكتاب.  و1

      ترتبط التدريبات والمسائل بمحتوي الكتاب.  و2

      توجد اختبارات شاملة في نهاية كل وحدة.  و3

 رابعا: الإخراج ) الداخلي والخارجي(

      الغلاف الخارجي للكتاب جذاب.  و1

      اسب للقراءة. بنط صفحات الكتاب من  و2

      يخلو الكتاب من الأخطاء المطبعية.  و3
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وحفظها بملف  SPSSتفريغ إجابات اسئلة الاستبانات باستخدام برنامج  (1

 باسم " تقويم" .

 إيجاد معامل الثبات  (2

 إيجاد معامل الصدق الداخلي (3

 

يتم كما تعلمناه سابقا بحيث نعطي الدرجات التالية الاستبيان ريغ : تفالح 
 للاختيارات

 منخفضة جدا منخفضة متوسطة عالية عالية جدا

5 4 3 2 1 

 

 b1, b2, b3للمجال الأول ) المحتوى(  a1, a2, a3وأسماء المتغيرات هي 

 للمجال الثاني 
 d1, d2,d3 التقويم( للمجال الثالث ) وسائل  c1, c2, c3) عرض المحتوى( 

 للمجال الرابع ) الإخراج( ، وشاشة المدخلات كالتالي:

 

 

 

 ,av_ a, av_bنوجد معدل كل مجال من المجالات الأربعة ونعطيها الأسماء  -

av_c, av_d  وكذلك نوجد معدل المجالات مجتمعة باسمav_total 
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"  av_oddاسم " ننشئ  متغيرين الأول عبارة عن معدل الأسئلة الفردية  ب -
. بحيث نحصل  ”av_evenوالثاني عبارة عن معدل الأسئلة الزوجية باسم " 

 على النتائج كالتالي:

 

  لإيجاد معامل الثبات بطريقة التجزئة النصفية نوجد معامل الارتباط بين المتغيرين
“ av_odd” , “ av_even”  :وتكون النتائج كالتالي 

 

وبحساب تصحيح   0.835عامل الارتباط يساوي من الجدول السابق يتبين أن م
 معامل الارتباط باستخدام معادلة سبيرمان براون نجد أن معامل الثبات يساوي

معامل الثبات 





835.01

835.02
91.0 

 وهو معامل ثبات مقبول ودال إحصائيا.

 :إيجاد معام  ثبات ألفا كرونباخ: نتبع الخطوات التالية 

Correlations

1 .835**

. .003

10 10

.835** 1

.003 .

10 10

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

AV_TOTAL

AV_ODD

AV_TOTAL AV_ODD

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).**. 
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فتظهر قائمة فرعية اختر منها  Scaleاختر   Analyzeمن القائمة 
Reliability Analysis :فيظهر مربع الحوار التالي 

وهي أسئلة المجالات الأربعة  Itemsانقل المتغيرات المطلوبة إلى المستطيل 
 ( .a1,a2,… d3متغير ) 12والمكونة من 

 Modelهناك عدة أنواع من معاملات الثبات ويمكن اختيارها من مستطيل 
 . Alphaوسوف نختار نحن معامل الثبات 

 يظهر مربع الحوار التالي: Statisticsانقر الزر 
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والهدف من هذا الخيار معرفة  Scale if item deletedاضغط على الخيار 

 بهدف رفع قيمة معامل الثبات.الاستبيان الفقرة التي يمكن حذفها من 

 صلي.لنعود إلى مربع الحوار الأ  Continueاضغط على 

 تظهر النتائج التالية:  Okانقر 

 

 

 

 

 

Reliability 

 ****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis 

****** 

  R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E    

Item-total Statistics 
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               Scale          Scale      Corrected 

               Mean         Variance       Item-            Alpha 

              if Item        if Item       Total           if 

Item 

              Deleted        Deleted    Correlation        

Deleted 

A1            40.6000        53.1556        .4322           .7036 

A2            39.9000        62.1000       -.0936           .7428 

A3            40.6000        53.1556        .3496           .7128 

B1            40.4000        45.1556        .7099           .6561 

B2            40.3000        67.1222       -.3996           .7812 

B3            40.7000        59.3444        .0226           .7542 

C1            40.6000        54.2667        .3614           .7117 

C2            41.5000        50.7222        .3424           .7166 

C3            40.9000        50.7667        .4296           .7016 

D1            41.1000        47.8778        .5555           .6816 

D2            41.1000        43.6556        .7480           .6467 

D3            40.7000        49.1222        .6850           .6723 

Reliability Coefficients 

N of Cases =     10.0                    N of Items = 12 

Alpha =    .7288 

وهو  0.7288يساوي  Alphaنلاحظ من هذه النتائج أن قيمة معامل الثبات 

 معامل ثبات مقبول .

يظهر معامل التمييز لكل  (Corrected item- total Correlation )العمود 

 0.19ييز موجب منخفض اقل من فقرة ويستحسن حذف الفقرات ذات معامل تم
أو الفقرات التي معامل تمييزها سالب لكي نحصل على معامل ثبات قوي ، 

 a2, b2, b3ومن النتائج السابقة يمكن حذف الفقرات 

ولإيجاد معامل الثبات مرة أخرى بعد حذف الفقرات السابق ذكرها والذي  
 0.8198معامل تمييزها منخفض أو سالب سنجده يساوي 
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Reliability 

 ****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis 

****** 

  R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L 

P H A) 

Item-total Statistics 

               Scale          Scale      Corrected 

               Mean         Variance       Item-            Alpha 

              if Item        if Item       Total           if 

Item 

              Deleted        Deleted    Correlation        

Deleted 

A1            28.3000        56.4556        .3725           .8169 

A3            28.3000        55.5667        .3464           .8209 

B1            28.1000        49.2111        .6056           .7906 

C1            28.3000        55.1222        .4561           .8091 

C2            29.2000        53.9556        .3019           .8331 

C3            28.6000        50.4889        .5672           .7958 

D1            28.8000        48.8444        .6234           .7882 

D2            28.8000        45.2889        .7755           .7660 

D3            28.4000        51.1556        .6994           .7844 

Reliability Coefficients 

N of Cases =     10.0                    N of Items =  9 

Alpha =    .8198 

 للفقرات نوجد معاملات الارتباط بين  لإيجاد صدق الاتساق الداخلي
 معدل كل مجال والمعدل الكلي للفقرات وفي النهاية تكون النتائج كالتالي:

Correlations 
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 رتباط السابقة معاملات ثبات داخلي مقبولة ودالة إحصائيا.وتعتبر معاملات الا

ة وبذلك أصبحت ماروبذلك يكون الباحث قد تأكد من صدق وثبات فقرات الاست
 صالحة للتطبيق على عينة الدراسة الأساسية.الاستبيان 

Correlations

1 .442 .137 .350 .603

. .201 .706 .322 .065

10 10 10 10 10

.442 1 .023 .259 .526

.201 . .949 .470 .118

10 10 10 10 10

.137 .023 1 .658* .735*

.706 .949 . .039 .015

10 10 10 10 10

.350 .259 .658* 1 .882**

.322 .470 .039 . .001

10 10 10 10 10

.603 .526 .735* .882** 1

.065 .118 .015 .001 .

10 10 10 10 10

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

AV_A

AV_B

AV_C

AV_D

AV_TOTAL

AV_A AV_B AV_C AV_D AV_TOTAL

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 

Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).**. 


